
はじめに  
 
 本報告書は、55 74歳という幅広い世代（男性）にわたって、就業への意識を詳細に  
尋ねた結果をまとめたものである。  
 
現在、60歳を過ぎて仕事に就いている人(男女)の割合は、全有業者数6,500万人のうち  
の14.8%、960万人である(平成14年就業構造基本調査)。  
 
高年齢期の就労意欲は何にもとづくものであるのだろうか?  
仕事にどのような価値や働き方を求めるものなのだろうか?  
 
労働力人口という量だけではみえてこない「高年齢期と仕事」というテーマの質的な側面  
を理解するために、今回、高年齢者の生活志向、現在・5年後・10年後の就労意欲、高年  
齢者が希望する働き方のパターン、高年齢者の職業価値観や職業能力の調査を行った。  
 
就業意欲のある高年齢者が働き甲斐をもって仕事を行えるよう、今後の社会環境をより  
整えていくにあたり、この調査結果が参考になれば誠に幸いである。  
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    ※なお、本「一次結果 報告書」とは別に、結果をさ  

     らに詳しくいくつかの切り口に分けて分析を行った  

     報告書を作成中である。             

     (2006年 6月下旬掲載予定 http://www.works-i.com) 
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【調査目的】 高年齢者の就業に関する実態と意識を明らかにする。

【調査方法】 訪問留置法（ランダムロケーション・クォーターサンプリング）

【調査地域】 首都５０キロ圏

【調査対象】 ５５～７４歳　男性

＊「有業者・無業者」による割付あり
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（平成１４年就業構造基本調査から、母集団に合わせて割付）

＊農林漁業従事者は除外。

【実査期間】 ２００５年９月５日（月）～２００５年９月２０日（火）

＊１０月５日（水）まで調査予備期間とする。

【有効回収数】 １，２００サンプル

＜有業者・無業者の定義＞

有業者＝普段から働いている方
短期・単発アルバイトについては定期的であれば有業者とする。
派遣社員については、現在働いていなくても派遣会社等に
登録し、派遣待ちの状態であれば有業者とする。

無業者＝普段働いていない方
年金収入者は無業者とする。　

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

調査概要

５５～５９歳 ６０～６４歳 ６５～６９歳 ７０～７４歳 計

有業者 274 192 132 77 675

無業者 26 108 168 223 525

計 300 300 300 300 1,200

注） ・本文内の図表において、長い質問項目文は一部省略して掲載しています。
必要な場合は巻末の調査票をご参照ください。

・５５～５９歳無業者のサンプル数が少ないため、本文内では基本的に分析
コメントをしていません。
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■ 未既婚（Ｆ３）（単一回答）

年齢／未既婚１－１

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

■ 年齢（Ｆ２）（単一回答）

５５～５９歳 ６０～６４歳 ６５～６９歳 ７０～７４歳 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ        1,200
        64.5

有業          675
        62.0

無業          525
        67.8

25.0 25.0 25.0 25.0 -

40.6 28.4 19.6 11.4 -

5.0 20.6 32.0 42.5 -

(歳)

(歳)

(歳)

既婚 未婚 離婚・死別 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ   1,200

有業　５５～５９歳     274

有業　６０～６４歳     192

有業　６５～６９歳     132

有業　７０～７４歳      77

無業　５５～５９歳      26

無業　６０～６４歳     108

無業　６５～６９歳     168

無業　７０～７４歳     223

89.3 2.3 8.2 0.3

89.8 4.7 5.1 0.4

93.8 1.64.7
-

93.2 - 6.8
-

90.9 - 7.8 1.3

57.7 15.4 26.9 -

82.4 3.7 13.0 0.9

91.1 1.2 7.7 -

87.4 0.4 11.7 0.4
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同居家族１－２

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

■ 同居家族（Ｆ４）（複数回答）

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

ＴＯＴＡＬ N=1,200

 0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

(%)

   2    4    5    3    1    6    7    8    9

配
偶
者

子
供

孫 両
親

一
人
暮
ら
し

兄
弟
姉
妹

友
人
・
知
人

そ
の
他

無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 1,200 88.1 52.7 10.5 8.2 6.8 0.8 0.3 1.3 -

  1 有業　５５～５９歳 274 88.7 73.0 3.3 17.5 6.6 1.8 0.7 1.5 -

  2 有業　６０～６４歳 192 92.7 57.3 9.4 7.8 5.2 0.5 0.5 0.5 -

  3 有業　６５～６９歳 132 93.9 45.5 8.3 0.8 3.0 0.8 0.8 1.5 -

  4 有業　７０～７４歳 77 90.9 40.3 18.2 1.3 3.9 - - - -

  5 無業　５５～５９歳 26 57.7 38.5 - 11.5 26.9 - - 7.7 -

  6 無業　６０～６４歳 108 80.6 47.2 11.1 13.0 11.1 0.9 - 3.7 -

  7 無業　６５～６９歳 168 89.9 42.3 10.7 6.5 6.5 0.6 - 0.6 -

  8 無業　７０～７４歳 223 84.8 44.4 19.7 2.2 7.6 0.4 - 0.4 -

N*就労有無×年齢

88.1

52.7

10.5 8.2 6.8
0.8 0.3 1.3 -
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介護の必要な同居家族の有無／最終学歴１－３

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

■ 介護の必要な同居家族の有無【ベース：同居家族あり】（Ｆ５） （単一回答）

いる いない 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ   1,118

有業　５５～５９歳     256

有業　６０～６４歳     182

有業　６５～６９歳     128

有業　７０～７４歳      74

無業　５５～５９歳      19

無業　６０～６４歳      96

無業　６５～６９歳     157

無業　７０～７４歳     206

7.5 91.9 0.5

8.2 91.8 -

4.9 94.0 1.1

3.9 96.1 -

6.8 93.2 -

5.3 94.7 -

14.6 84.4 1.0

9.6 89.8 0.6

6.8 92.2 1.0

■ 最終学歴（Ｆ６）（単一回答）

小・中学校卒
　（旧制小学
校卒含む）

高等学校卒　
　（旧制中学
校卒含む）

短大・高等工
業専門学校・
専門学校卒

大学・大学院
卒（旧制高等
学校・師範学
校卒含む）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ   1,200

有業　５５～５９歳     274

有業　６０～６４歳     192

有業　６５～６９歳     132

有業　７０～７４歳      77

無業　５５～５９歳      26

無業　６０～６４歳     108

無業　６５～６９歳     168

無業　７０～７４歳     223

16.1 41.4 8.8 33.3 0.4

7.7 33.9 13.9 44.2 0.4

20.3 40.1 8.3 31.3 -

17.4 47.0 8.3 27.3 -

19.5 42.9 11.7 26.0 -

3.8 53.8 11.5 30.8 -

12.0 43.5 10.2 32.4 1.9

16.1 41.7 5.4 35.7 1.2

24.2 45.3 3.6 26.9 -



（２）性格／感覚年齢　
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◇　５つの性格について、自分にどの程度当てはまるか聞いたところ、「そう思う」の回答率が最も高いの
は「責任感が強い」（５８.２％）であった。

◇　一方、「外向的である」は最も低く、１８.６％であった。

■ 自分の性格について（Ｑ１）（単一回答）

自分の性格について２－１

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

そう思う　　
　　　　　　
（＋４）

まあそう思う
　　　　　　
（＋３）

あまりそう思
わない　　　
（＋２）

そう思わない
　　　　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

１）責任感が強い        1,200
         3.5

２）協調性がある        1,200
         3.3

３）楽観的である        1,200
         2.9

４）外向的である        1,200
         2.7

５）積極性がある        1,200
         2.9

58.2 37.8 3.3 0.8
-

40.8 48.1 9.7 1.5
-

25.1 46.0 25.1 3.7
0.2

18.6 41.8 33.7 5.9
0.1

22.4 45.9 28.4 3.1
0.2
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（１） 責任感が強い

（２）協調性がある

■ 自分の性格について（Ｑ１）（単一回答）

自分の性格について２－１

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 58.2 37.8 3.3 0.8 - 3.5

５５～５９歳 274 58.0 39.8 1.5 0.7 - 3.6

６０～６４歳 192 57.3 39.6 2.6 0.5 - 3.5

６５～６９歳 132 66.7 29.5 3.8 - - 3.6

７０～７４歳 77 66.2 27.3 2.6 3.9 - 3.6

５５～５９歳 26 50.0 46.2 3.8 - - 3.5

６０～６４歳 108 51.9 45.4 2.8 - - 3.5

６５～６９歳 168 59.5 36.3 3.6 0.6 - 3.5

７０～７４歳 223 54.3 38.6 6.3 0.9 - 3.5

有
業

無
業

 ＴＯＴＡＬ

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 40.8 48.1 9.7 1.5 - 3.3

５５～５９歳 274 40.9 49.6 8.4 1.1 - 3.3

６０～６４歳 192 38.0 50.5 10.4 1.0 - 3.3

６５～６９歳 132 48.5 40.9 8.3 2.3 - 3.4

７０～７４歳 77 48.1 44.2 6.5 1.3 - 3.4

５５～５９歳 26 34.6 50.0 15.4 - - 3.2

６０～６４歳 108 36.1 51.9 10.2 1.9 - 3.2

６５～６９歳 168 38.7 51.8 8.3 1.2 - 3.3

７０～７４歳 223 40.4 44.8 12.6 2.2 - 3.2

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

シニアの就業意識調査２００６

◇　“責任感が強い”性格について、「そう思う」と回答した人の割合が多いのは、有業者６５～６９歳
（６６.７％）、有業者７０～７４歳（６６.２％）である。

◇　“協調性がある”性格について、「そう思う」と回答した人の割合が多いのは、有業者６５～６９歳
（４８.５％）、有業者７０～７４歳（４８.１％）である。

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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（３）楽観的である

（４）外向的である

■ 自分の性格について（Ｑ１）（単一回答）　

自分の性格について２－１

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 25.1 46.0 25.1 3.7 0.2 2.9

５５～５９歳 274 21.9 48.9 24.8 4.4 - 2.9

６０～６４歳 192 20.8 48.4 28.6 1.0 1.0 2.9

６５～６９歳 132 30.3 41.7 22.0 6.1 - 3.0

７０～７４歳 77 31.2 49.4 14.3 5.2 - 3.1

５５～５９歳 26 38.5 23.1 38.5 - - 3.0

６０～６４歳 108 17.6 52.8 28.7 0.9 - 2.9

６５～６９歳 168 30.4 42.9 23.8 3.0 - 3.0

７０～７４歳 223 25.6 43.5 25.6 5.4 - 2.9

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 18.6 41.8 33.7 5.9 0.1 2.7

５５～５９歳 274 16.4 44.9 35.0 3.6 - 2.7

６０～６４歳 192 19.3 41.1 32.3 7.3 - 2.7

６５～６９歳 132 23.5 39.4 33.3 3.8 - 2.8

７０～７４歳 77 27.3 45.5 19.5 7.8 - 2.9

５５～５９歳 26 7.7 46.2 42.3 3.8 - 2.6

６０～６４歳 108 16.7 42.6 36.1 4.6 - 2.7

６５～６９歳 168 20.8 36.9 34.5 7.7 - 2.7

７０～７４歳 223 15.2 41.3 35.4 7.6 0.4 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

◇　“楽観的である”性格について、有業者では、６５歳以降で「そう思う」と回答した人の割合が高い傾
向にある。無業者では加齢による傾向は見られないが、６０～６４歳で「そう思う」の割合は１７.６％と
目立って低い。

◇　“外向的である”性格について、有業者では、「そう思う」という割合は年齢が上がるにしたがって増
加する傾向にある。無業者では加齢による傾向は見られない。
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（５） 積極性がある

■ 自分の性格について（Ｑ１）（単一回答）　

自分の性格について２－１

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 22.4 45.9 28.4 3.1 0.2 2.9

５５～５９歳 274 23.0 49.6 25.2 1.5 0.7 2.9

６０～６４歳 192 21.4 46.9 27.1 4.7 - 2.8

６５～６９歳 132 30.3 39.4 28.8 1.5 - 3.0

７０～７４歳 77 33.8 44.2 19.5 2.6 - 3.1

５５～５９歳 26 7.7 38.5 53.8 - - 2.5

６０～６４歳 108 13.9 49.1 33.3 3.7 - 2.7

６５～６９歳 168 23.2 46.4 28.0 2.4 - 2.9

７０～７４歳 223 19.3 43.9 31.4 5.4 - 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

シニアの就業意識調査２００６

◇　“積極性がある”性格について、「そう思う」と回答した人の割合は、各年齢層において有業者の方
が無業者よりも高い。

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

■ 感覚的な自分の年齢と実年齢との差（Ｑ２）

感覚的な自分の年齢と実年齢との差２－２

◇　感覚的な年齢が実年齢と同じ人はわずか７.０％である。

◇　「実年齢より６～１０歳若い」と感じている人が全体の３６.３％と最も高い。次いで、「実年齢より１～５
歳若い」と感じている人が３３.９％と続く。実年齢より若く感じている人が、約９割である。

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

ＴＯＴＡＬ N=1,200

 0

10

20

30

40

(%)

   1    2    3    4    5    6    7    8    9

実
年
齢
よ
り
２
１
歳
以
上
若
い

実
年
齢
よ
り
１
６
｜
２
０
歳
若
い

実
年
齢
よ
り
１
１
｜
１
５
歳
若
い

実
年
齢
よ
り
６
｜
１
０
歳
若
い

実
年
齢
よ
り
１
｜
５
歳
若
い

実
年
齢
と
同
じ

実
年
齢
よ
り
１
｜
５
歳
上

実
年
齢
よ
り
６
歳
以
上
上

無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 1,200 2.3 4.4 12.3 36.3 33.9 7.0 3.1 0.6 0.2

  1 有業　５５～５９歳 274 1.1 5.8 10.6 43.8 27.7 7.3 2.6 0.7 0.4

  2 有業　６０～６４歳 192 2.1 3.1 18.2 32.3 34.4 4.7 4.7 0.5 -

  3 有業　６５～６９歳 132 3.0 9.1 9.8 37.1 33.3 5.3 1.5 0.8 -

  4 有業　７０～７４歳 77 3.9 1.3 13.0 46.8 28.6 5.2 1.3 - -

  5 無業　５５～５９歳 26 - 3.8 3.8 57.7 26.9 3.8 3.8 - -

  6 無業　６０～６４歳 108 1.9 0.9 15.7 21.3 41.7 13.9 2.8 1.9 -

  7 無業　６５～６９歳 168 2.4 7.7 10.1 38.7 28.6 6.5 6.0 - -

  8 無業　７０～７４歳 223 3.1 1.3 11.7 29.1 44.4 7.6 1.8 0.4 0.4

N*＊就労有無×年齢

2.3
4.4

12.3

36.3
33.9

7.0

3.1
0.6 0.2



（３）生活環境／志向／満足度　
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そう思う　　
　　　　　　
（＋４）

まあそう思う
　　　　　　
（＋３）

あまりそう思
わない　　　
（＋２）

そう思わない
　　　　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

１）現在の健康状態はよい        1,200
         3.0

２）食事や運動など健康に気
をつけて生活している

       1,200
         3.1

３）新しくできた話題の店や
場所に行ってみたい

       1,200
         2.5

４）現在打ち込んでいる趣味
がある

       1,200
         2.8

５）生涯にわたって勉強し、
学び続けたい

       1,200
         2.8

６）（旅行・運動・ドライブ
など）外出が好き

       1,200
         3.1

７）（読書・テレビ鑑賞等）
自宅で過ごすのが好き

       1,200
         2.7

８）今後は妻や家族との時間
を充実させたい

       1,200
         3.0

９）友人との交際は活発であ
る

       1,200
         2.7

１０）隣近所との付き合いは
重要だと思う

       1,200
         3.3

31.2 46.9 16.4 5.4
0.1

36.1 41.7 19.3 2.8
0.1

14.8 29.6 41.4 14.1 0.2

32.3 29.9 24.2 13.4 0.2

24.3 40.0 26.5 8.9 0.3

35.6 38.4 21.2 4.7
0.2

17.6 39.2 36.2 6.8
0.3

25.1 53.6 16.6 4.3
0.5

19.9 40.4 32.4 7.3 -

40.3 48.8 9.1 1.8
0.1

■ 生活意識（Ｑ５）（単一回答）

生活意識３－１

◇　１０の生活意識項目についてそう思うかどうかを質問したところ、平均点が最も高いのは“隣近所との
付き合いは重要だと思う”で３.３であった。

◇　一方、平均点が最も低いのは“新しくできた話題の店や場所に行ってみたい”で２.５であった。

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均
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（１） 現在の健康状態はよい

（２）食事や運動など健康に気をつけて生活している

■ 生活意識（Ｑ５）（単一回答）

生活意識３－１

◇　“現在の健康状態はよい”の平均点は、各年齢層において有業者の方が無業者に比べて高い。

◇　“食事や運動など健康に気をつけて生活している”の平均点は、有業者６５～６９歳、７０～７４歳およ
び無業者６５～６９歳で３.３と高い。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 31.2 46.9 16.4 5.4 0.1 3.0

５５～５９歳 274 29.2 50.4 18.2 2.2 - 3.1

６０～６４歳 192 30.2 50.0 15.1 4.7 - 3.1

６５～６９歳 132 41.7 45.5 9.1 3.8 - 3.3

７０～７４歳 77 39.0 36.4 22.1 2.6 - 3.1

５５～５９歳 26 23.1 38.5 23.1 15.4 - 2.7

６０～６４歳 108 25.9 52.8 11.1 10.2 - 2.9

６５～６９歳 168 31.5 45.2 15.5 7.7 - 3.0

７０～７４歳 223 28.7 43.9 20.2 6.7 0.4 3.0

有
業

無
業

 ＴＯＴＡＬ

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 36.1 41.7 19.3 2.8 0.1 3.1

５５～５９歳 274 27.4 43.4 26.3 2.6 0.4 3.0

６０～６４歳 192 26.0 47.4 21.9 4.7 - 2.9

６５～６９歳 132 43.9 40.2 14.4 1.5 - 3.3

７０～７４歳 77 46.8 37.7 14.3 1.3 - 3.3

５５～５９歳 26 23.1 34.6 34.6 7.7 - 2.7

６０～６４歳 108 40.7 38.9 18.5 1.9 - 3.2

６５～６９歳 168 44.0 40.5 11.9 3.6 - 3.3

７０～７４歳 223 40.4 39.9 17.5 2.2 - 3.2

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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（３） 新しくできた話題の店や場所に行ってみたい

（４） 現在打ち込んでいる趣味がある

■ 生活意識（Ｑ５）（単一回答）　

生活意識３－１

◇　“新しくできた話題の店や場所に行ってみたい”の平均点は、有業者では大きな差は見られない。無
業者の６５～６９歳が２.６と全年齢層において一番高くなっている。

◇　“現在打ち込んでいる趣味がある”の平均点は、有業者では大きな差は見られない。無業者の６０～
６４歳が３.１と全年齢層において一番高くなっている。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 14.8 29.6 41.4 14.1 0.2 2.5

５５～５９歳 274 12.4 28.1 44.2 15.0 0.4 2.4

６０～６４歳 192 20.3 27.1 37.0 15.6 - 2.5

６５～６９歳 132 13.6 35.6 34.1 16.7 - 2.5

７０～７４歳 77 15.6 31.2 42.9 10.4 - 2.5

５５～５９歳 26 3.8 15.4 61.5 19.2 - 2.0

６０～６４歳 108 12.0 29.6 48.1 10.2 - 2.4

６５～６９歳 168 14.9 38.1 36.9 10.1 - 2.6

７０～７４歳 223 15.7 24.7 43.5 15.7 0.4 2.4

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 32.3 29.9 24.2 13.4 0.2 2.8

５５～５９歳 274 31.0 31.8 26.6 10.6 - 2.8

６０～６４歳 192 32.8 26.6 24.0 16.1 0.5 2.8

６５～６９歳 132 26.5 34.8 23.5 15.2 - 2.7

７０～７４歳 77 29.9 32.5 22.1 15.6 - 2.8

５５～５９歳 26 19.2 26.9 30.8 23.1 - 2.4

６０～６４歳 108 39.8 34.3 18.5 7.4 - 3.1

６５～６９歳 168 39.9 26.2 22.6 11.3 - 2.9

７０～７４歳 223 30.0 27.8 25.6 16.1 0.4 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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（５）生涯にわたって勉強し、学び続けたい

（６）（旅行・運動・ドライブなど）外出が好き

■ 生活意識（Ｑ５）（単一回答）　

生活意識３－１

◇　“生涯にわたって勉強し、学び続けたい”の平均点は、有業者５５～５９歳で３.０と高い。一方、無業者
７０～７４歳で２.６と最も低くなっている。

◇　“（旅行・運動・ドライブなど）外出が好き”の平均点は、有業者６５～６９歳で３.２と高い。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 24.3 40.0 26.5 8.9 0.3 2.8

５５～５９歳 274 28.5 44.2 20.8 6.2 0.4 3.0

６０～６４歳 192 27.1 36.5 27.6 8.9 - 2.8

６５～６９歳 132 30.3 35.6 29.5 4.5 - 2.9

７０～７４歳 77 29.9 40.3 18.2 11.7 - 2.9

５５～５９歳 26 11.5 53.8 26.9 7.7 - 2.7

６０～６４歳 108 16.7 49.1 26.9 7.4 - 2.8

６５～６９歳 168 23.2 35.1 31.5 10.1 - 2.7

７０～７４歳 223 17.5 38.1 29.6 13.9 0.9 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 35.6 38.4 21.2 4.7 0.2 3.1

５５～５９歳 274 35.0 41.6 20.8 2.6 - 3.1

６０～６４歳 192 34.4 33.9 26.6 5.2 - 3.0

６５～６９歳 132 37.1 43.9 18.2 0.8 - 3.2

７０～７４歳 77 35.1 41.6 16.9 5.2 1.3 3.1

５５～５９歳 26 26.9 38.5 30.8 3.8 - 2.9

６０～６４歳 108 38.9 38.0 19.4 3.7 - 3.1

６５～６９歳 168 39.3 40.5 13.1 7.1 - 3.1

７０～７４歳 223 33.2 32.7 26.0 7.6 0.4 2.9

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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（７）（読書・テレビ鑑賞など）自宅で過ごすのが好き

（８）今後はひとりの時間より、妻や家族との時間を充実させたい

■ 生活意識（Ｑ５）（単一回答）　

生活意識３－１

◇　“（読書・テレビ鑑賞など）自宅で過ごすのが好き”の平均点は、有業者では大きな差は見られない。

◇　“今後はひとりの時間より、妻や家族との時間を充実させたい”の平均点は、有業者も無業者もほと
んどの年齢層が３.０である。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 17.6 39.2 36.2 6.8 0.3 2.7

５５～５９歳 274 14.6 42.0 38.3 5.1 - 2.7

６０～６４歳 192 15.1 36.5 40.6 7.8 - 2.6

６５～６９歳 132 16.7 43.2 33.3 6.8 - 2.7

７０～７４歳 77 20.8 39.0 29.9 10.4 - 2.7

５５～５９歳 26 26.9 26.9 42.3 3.8 - 2.8

６０～６４歳 108 19.4 38.9 36.1 5.6 - 2.7

６５～６９歳 168 14.3 39.3 38.1 7.7 0.6 2.6

７０～７４歳 223 23.3 37.2 31.4 6.7 1.3 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 25.1 53.6 16.6 4.3 0.5 3.0

５５～５９歳 274 23.0 57.3 14.6 4.7 0.4 3.0

６０～６４歳 192 27.1 52.1 17.2 3.6 - 3.0

６５～６９歳 132 22.7 59.8 14.4 3.0 - 3.0

７０～７４歳 77 32.5 51.9 10.4 3.9 1.3 3.1

５５～５９歳 26 3.8 57.7 30.8 7.7 - 2.6

６０～６４歳 108 25.9 48.1 20.4 3.7 1.9 3.0

６５～６９歳 168 28.0 48.2 19.0 4.8 - 3.0

７０～７４歳 223 24.7 53.4 16.6 4.5 0.9 3.0

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

Part1　回答者のプロフィール
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（９）友人との交際は活発である

（１０）隣近所との付き合いは重要だと思う

■ 生活意識（Ｑ５）（単一回答）　

生活意識３－１

◇　“友人との交際は活発である”の平均点は、有業者、無業者ともに年齢が上がるにしたがって高くな
る傾向にある。

◇　“隣近所との付き合いは重要だと思う”の平均点は、有業者、無業者ともに年齢が上がるにしたがっ
て高くなる傾向にある。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 19.9 40.4 32.4 7.3 - 2.7

５５～５９歳 274 15.7 39.1 37.6 7.7 - 2.6

６０～６４歳 192 17.2 38.5 35.9 8.3 - 2.6

６５～６９歳 132 24.2 44.7 23.5 7.6 - 2.9

７０～７４歳 77 31.2 45.5 19.5 3.9 - 3.0

５５～５９歳 26 11.5 38.5 38.5 11.5 - 2.5

６０～６４歳 108 17.6 39.8 37.0 5.6 - 2.7

６５～６９歳 168 22.0 36.9 31.5 9.5 - 2.7

７０～７４歳 223 21.5 42.6 30.5 5.4 - 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 40.3 48.8 9.1 1.8 0.1 3.3

５５～５９歳 274 30.7 55.5 10.9 2.9 - 3.1

６０～６４歳 192 36.5 51.6 10.9 1.0 - 3.2

６５～６９歳 132 41.7 50.8 6.1 0.8 0.8 3.3

７０～７４歳 77 58.4 36.4 3.9 1.3 - 3.5

５５～５９歳 26 15.4 80.8 3.8 - - 3.1

６０～６４歳 108 39.8 41.7 15.7 2.8 - 3.2

６５～６９歳 168 44.0 45.8 7.7 2.4 - 3.3

７０～７４歳 223 48.4 43.0 7.2 1.3 - 3.4

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

シニアの就業意識調査２００６
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■ 携帯・パソコンの習熟度（Ｑ６）（単一回答）　

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

（１）携帯電話の通話やメール

携帯・パソコンの習熟度３－２

◇　携帯電話の通話やメールの習熟度は、有業者、無業者ともに、年齢が上がるにしたがって低くなる
傾向にある。

◇　有業者も無業者も、７０～７４歳は「使えない」が半数を占める。

使いこなせる
　　（＋４）

まあ使いこな
せる（＋３）

少しなら使え
る　（＋２）

使えない　　
　　（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ        1,200
         2.2

有業　５５～５９歳          274
         2.7

有業　６０～６４歳          192
         2.3

有業　６５～６９歳          132
         2.0

有業　７０～７４歳           77
         1.9

無業　５５～５９歳           26
         2.5

無業　６０～６４歳          108
         2.2

無業　６５～６９歳          168
         2.0

無業　７０～７４歳          223
         1.7

14.3 20.1 33.4 32.1 0.2

25.9 28.5 30.7 14.6 0.4

12.0 26.0 38.5 23.4 -

10.6 15.9 38.6 34.8 -

13.0 14.3 20.8 50.6 1.3

19.2 30.8 30.8 19.2 -

13.0 20.4 41.7 25.0 -

10.7 18.5 30.4 40.5 -

7.2 9.0 32.3 51.6 -
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（２）パソコンの文章作成やインターネット

■ 携帯・パソコンの習熟度（Ｑ６）（単一回答）　

携帯・パソコンの習熟度３－２

◇　パソコンの文章作成やインターネットの習熟度は、有業者、無業者ともに、年齢が上がるにしたがっ
て低くなる傾向にある。

◇　有業者も無業者も、６５～６９歳および７０～７４歳は半数以上が「使えない」と回答している。

◇　「使えない」と回答した人の割合は、携帯電話（P.２３）よりもパソコンの方が高いが、「使いこなせる」
と回答した人の割合は、逆にパソコンの方が総じて高くなっている。

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

使いこなせる
　　（＋４）

まあ使いこな
せる（＋３）

少しなら使え
る　（＋２）

使えない　　
　　（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ        1,200
         2.0

有業　５５～５９歳          274
         2.6

有業　６０～６４歳          192
         2.1

有業　６５～６９歳          132
         1.9

有業　７０～７４歳           77
         1.7

無業　５５～５９歳           26
         2.1

無業　６０～６４歳          108
         2.2

無業　６５～６９歳          168
         1.8

無業　７０～７４歳          223
         1.6

17.2 16.8 19.6 46.4 0.1

30.3 24.5 18.2 27.0 -

17.2 19.8 22.4 40.6 -

14.4 13.6 16.7 55.3 -

15.6 6.5 13.0 63.6 1.3

15.4 23.1 19.2 42.3 -

20.4 18.5 25.0 36.1 -

10.1 13.7 22.6 53.6 -

7.2 10.8 17.9 64.1 -
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■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

生活意識３－３

◇　１５の生活意識項目についてそう思うかどうかを質問したところ、平均点が最も高いのは“現在の家
に今後もずっと住み続けたい”で３.２であった。

◇　一方、最も低いのは“現在、経済的に余裕がある方だと思う”で２.３であった。

そう思う　　
　　　　　　
（＋４）

まあそう思う
　　　　　　
（＋３）

あまりそう思
わない　　　
（＋２）

そう思わない
　　　　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均
１）環境へ配慮した生活を心
掛けている

       1,200
         3.0

２）家事は率先して行ってい
る

       1,200
         2.5

３）自分で普段の食事の支度
ができる

       1,200
         2.6

４）身だしなみやおしゃれに
関心がある

       1,200
         2.6

５）ボランティア活動を行い
たい

       1,200
         2.4

６）予定が多く、自由時間は
少ない

       1,200
         2.4

７）緊張感のある生活よりの
んびり気楽な生活がしたい

       1,200
         3.0

８）時間は意識して有意義に
使っている

       1,200
         2.8

９）現在の家に今後もずっと
住み続けたい

       1,200
         3.2

１０）郊外より、交通や買物
が便利な都市部に住みたい

       1,200
         2.4

１１）親を介護する際は「施
設・病院」を利用したい

       1,200
         2.7

１２）介護される際は「施設
・病院」を利用したい

       1,200
         2.8

１３）買い物は「品質」より
「価格」を重視する

       1,200
         2.4

１４）資産はできるだけ子供
に残したい

       1,200
         2.4

１５）現在、経済的に余裕が
ある方だと思う

       1,200
         2.3

24.5 57.0 16.3 2.0
0.2

17.3 30.4 35.8 16.3 0.1

24.9 31.6 26.4 17.0 0.1

18.0 37.1 36.5 8.4 -

10.3 36.3 39.3 14.0 0.2

13.7 30.5 39.5 16.0 0.3

31.3 44.7 20.0 4.0
0.1

19.1 44.7 31.8 4.4
-

46.7 31.7 15.5 5.9
0.3

16.0 26.3 36.8 20.8 0.1

20.6 37.9 25.9 13.0 2.6

28.2 38.8 22.0 10.9 0.1

11.1 32.7 42.9 13.3 -

11.7 31.9 39.8 16.0 0.7

5.0 35.4 40.5 18.9 0.2
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シニアの就業意識調査２００６

■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　

（１）環境へ配慮した生活を心掛けている

（２）家事は率先して行っている

生活意識３－３

◇　“環境へ配慮した生活を心掛けている” の平均点は、有業者、無業者ともに年齢が上がるにしたがっ
て高くなる傾向にある。

◇　“家事は率先して行っている”の平均点は、有業者は無業者と比べて低い。また、有業者、無業者と
もに５５～５９歳で他と比べて低くなっている。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 24.5 57.0 16.3 2.0 0.2 3.0

５５～５９歳 274 18.2 54.4 26.3 0.7 0.4 2.9

６０～６４歳 192 17.7 62.5 16.7 2.6 0.5 3.0

６５～６９歳 132 28.8 57.6 12.1 1.5 - 3.1

７０～７４歳 77 33.8 55.8 10.4 - - 3.2

５５～５９歳 26 11.5 61.5 23.1 3.8 - 2.8

６０～６４歳 108 24.1 56.5 17.6 1.9 - 3.0

６５～６９歳 168 28.0 59.5 10.7 1.8 - 3.1

７０～７４歳 223 31.4 53.4 11.2 4.0 - 3.1

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 17.3 30.4 35.8 16.3 0.1 2.5

５５～５９歳 274 11.3 26.6 44.2 17.9 - 2.3

６０～６４歳 192 10.4 35.4 39.6 14.1 0.5 2.4

６５～６９歳 132 15.9 25.8 40.9 17.4 - 2.4

７０～７４歳 77 16.9 24.7 36.4 22.1 - 2.4

５５～５９歳 26 19.2 34.6 23.1 23.1 - 2.5

６０～６４歳 108 24.1 35.2 29.6 11.1 - 2.7

６５～６９歳 168 27.4 30.4 27.4 14.9 - 2.7

７０～７４歳 223 20.6 32.7 30.0 16.6 - 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　　

（３）自分で普段の食事の支度ができる

（４）身だしなみやおしゃれに関心がある

生活意識３－３

◇　“自分で普段の食事の支度ができる”の平均点は、無業者６０～６４歳、６５～６９歳で２.８と高い。
一方、有業者６５～６９歳では２.４と他と比べて低くなっている。

◇　“身だしなみやおしゃれに関心がある”の平均点は、有業者７０～７４歳で２.９と他と比べて特に高い。
無業者では６５～６９歳が２.８と高くなっている。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 24.9 31.6 26.4 17.0 0.1 2.6

５５～５９歳 274 22.3 32.8 26.3 18.6 - 2.6

６０～６４歳 192 21.9 32.3 28.1 17.7 - 2.6

６５～６９歳 132 17.4 28.8 34.1 19.7 - 2.4

７０～７４歳 77 27.3 27.3 27.3 18.2 - 2.6

５５～５９歳 26 30.8 23.1 23.1 23.1 - 2.6

６０～６４歳 108 27.8 31.5 28.7 12.0 - 2.8

６５～６９歳 168 31.0 33.3 22.6 13.1 - 2.8

７０～７４歳 223 27.8 32.3 22.4 17.0 0.4 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 18.0 37.1 36.5 8.4 - 2.6

５５～５９歳 274 17.2 34.7 38.3 9.9 - 2.6

６０～６４歳 192 17.2 38.0 35.4 9.4 - 2.6

６５～６９歳 132 12.1 37.9 42.4 7.6 - 2.5

７０～７４歳 77 28.6 33.8 32.5 5.2 - 2.9

５５～５９歳 26 11.5 19.2 65.4 3.8 - 2.4

６０～６４歳 108 14.8 41.7 38.0 5.6 - 2.7

６５～６９歳 168 20.8 41.7 31.5 6.0 - 2.8

７０～７４歳 223 19.7 36.3 32.7 11.2 - 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業
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シニアの就業意識調査２００６

■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　

（５）ボランティア活動を行いたい

（６）予定が多く、自由時間は少ない

生活意識３－３

◇　“ボランティア活動を行いたい”の平均点は、有業者においては年齢が上がるにしたがって緩やかに
増加する傾向にある。

◇　“予定が多く、自由時間は少ない”の平均点は、有業者は無業者と比べて高い。特に、有業者５５～
５９歳で２.７と高くなっている。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 10.3 36.3 39.3 14.0 0.2 2.4

５５～５９歳 274 6.2 40.5 39.4 13.9 - 2.4

６０～６４歳 192 8.3 39.1 39.1 13.5 - 2.4

６５～６９歳 132 9.8 43.9 34.8 10.6 0.8 2.5

７０～７４歳 77 19.5 35.1 33.8 11.7 - 2.6

５５～５９歳 26 - 23.1 61.5 15.4 - 2.1

６０～６４歳 108 13.0 35.2 38.9 13.0 - 2.5

６５～６９歳 168 13.1 27.4 44.6 14.3 0.6 2.4

７０～７４歳 223 11.7 33.2 37.7 17.5 - 2.4

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 13.7 30.5 39.5 16.0 0.3 2.4

５５～５９歳 274 17.9 40.1 33.2 7.7 1.1 2.7

６０～６４歳 192 17.2 34.4 34.4 14.1 - 2.5

６５～６９歳 132 23.5 28.8 35.6 12.1 - 2.6

７０～７４歳 77 18.2 35.1 36.4 10.4 - 2.6

５５～５９歳 26 3.8 19.2 38.5 38.5 - 1.9

６０～６４歳 108 6.5 24.1 48.1 21.3 - 2.2

６５～６９歳 168 7.1 23.2 50.6 18.5 0.6 2.2

７０～７４歳 223 7.6 24.7 42.6 25.1 - 2.1

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　　

（７）緊張感のある生活より、のんびり気楽な生活がしたい

（８）時間は意識して有意義に使っている

生活意識３－３

◇　“緊張感のある生活より、のんびり気楽な生活がしたい”の平均点は、有業者６５歳以上で２.９と他と
比べて若干低い。

◇　“時間は意識して有意義に使っている”の平均点は、有業者では、６０歳から年齢が上がるにしたがっ
て高くなる傾向にある。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 31.3 44.7 20.0 4.0 0.1 3.0

５５～５９歳 274 28.8 50.4 17.5 3.3 - 3.0

６０～６４歳 192 29.7 47.9 20.8 1.6 - 3.1

６５～６９歳 132 29.5 38.6 24.2 6.8 0.8 2.9

７０～７４歳 77 31.2 36.4 22.1 10.4 - 2.9

５５～５９歳 26 42.3 34.6 19.2 3.8 - 3.2

６０～６４歳 108 31.5 48.1 17.6 2.8 - 3.1

６５～６９歳 168 33.3 41.7 21.4 3.6 - 3.0

７０～７４歳 223 33.6 43.0 19.3 4.0 - 3.1

有
業

無
業

 ＴＯＴＡＬ

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 19.1 44.7 31.8 4.4 - 2.8

５５～５９歳 274 17.5 46.7 32.8 2.9 - 2.8

６０～６４歳 192 16.1 41.1 39.6 3.1 - 2.7

６５～６９歳 132 22.7 45.5 29.5 2.3 - 2.9

７０～７４歳 77 31.2 45.5 19.5 3.9 - 3.0

５５～５９歳 26 - 42.3 50.0 7.7 - 2.3

６０～６４歳 108 22.2 43.5 26.9 7.4 - 2.8

６５～６９歳 168 21.4 47.0 28.6 3.0 - 2.9

７０～７４歳 223 16.1 43.5 32.3 8.1 - 2.7

無
業

 ＴＯＴＡＬ

有
業
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シニアの就業意識調査２００６

■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　

（９）現在の家に今後もずっと住み続けたい

（１０）自然環境の良い郊外より、交通や買い物が便利な都市部に住みたい

生活意識３－３

◇　“現在の家に今後もずっと住み続けたい”の平均点は、有業者、無業者ともに年齢が上がるにした
がって高くなる傾向にある。

◇　“自然環境の良い郊外より、交通や買い物が便利な都市部に住みたい”の平均点は、有業者７０～
７４歳で２.７と特に高い。無業者では大きな差は見られない。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 46.7 31.7 15.5 5.9 0.3 3.2

５５～５９歳 274 33.9 34.7 24.8 6.2 0.4 3.0

６０～６４歳 192 42.7 33.9 16.7 6.8 - 3.1

６５～６９歳 132 48.5 33.3 12.1 6.1 - 3.2

７０～７４歳 77 58.4 22.1 11.7 6.5 1.3 3.3

５５～５９歳 26 23.1 34.6 34.6 7.7 - 2.7

６０～６４歳 108 49.1 30.6 13.0 7.4 - 3.2

６５～６９歳 168 48.2 33.3 10.1 8.3 - 3.2

７０～７４歳 223 61.0 27.4 9.4 1.8 0.4 3.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 16.0 26.3 36.8 20.8 0.1 2.4

５５～５９歳 274 13.1 24.5 43.1 19.3 - 2.3

６０～６４歳 192 10.9 29.7 41.1 18.2 - 2.3

６５～６９歳 132 17.4 21.2 37.9 23.5 - 2.3

７０～７４歳 77 29.9 29.9 18.2 22.1 - 2.7

５５～５９歳 26 11.5 34.6 42.3 11.5 - 2.5

６０～６４歳 108 19.4 25.0 33.3 22.2 - 2.4

６５～６９歳 168 15.5 27.4 36.9 19.6 0.6 2.4

７０～７４歳 223 17.5 26.5 31.8 24.2 - 2.4

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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Part1　回答者のプロフィール
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■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　　

（１１）親を介護する際は「施設・病院」を利用したい

（１２）自分が介護される際は「施設・病院」を利用したい

生活意識３－３

◇　“親を介護する際は「施設・病院」を利用したい”の平均点は、有業者６５歳以上では、６４歳以下と比
べて低い。無業者では大きな差は見られない。

◇　“自分が介護される際は「施設・病院」を利用したい”の平均点は、有業者、無業者ともに年齢が上が
るにしたがって低くなる傾向にある。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 20.6 37.9 25.9 13.0 2.6 2.7

５５～５９歳 274 21.9 40.1 27.0 10.6 0.4 2.7

６０～６４歳 192 21.4 39.6 27.6 8.3 3.1 2.8

６５～６９歳 132 13.6 36.4 31.1 17.4 1.5 2.5

７０～７４歳 77 22.1 33.8 16.9 20.8 6.5 2.6

５５～５９歳 26 23.1 38.5 26.9 11.5 - 2.7

６０～６４歳 108 20.4 38.9 26.9 12.0 1.9 2.7

６５～６９歳 168 20.8 38.1 26.2 13.1 1.8 2.7

７０～７４歳 223 21.5 35.4 22.4 15.2 5.4 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 28.2 38.8 22.0 10.9 0.1 2.8

５５～５９歳 274 28.5 40.5 23.7 7.3 - 2.9

６０～６４歳 192 24.0 44.8 21.4 9.4 0.5 2.8

６５～６９歳 132 23.5 37.1 26.5 12.9 - 2.7

７０～７４歳 77 31.2 29.9 20.8 18.2 - 2.7

５５～５９歳 26 30.8 53.8 15.4 - - 3.2

６０～６４歳 108 32.4 38.9 20.4 8.3 - 3.0

６５～６９歳 168 25.6 42.3 17.9 14.3 - 2.8

７０～７４歳 223 32.7 31.4 22.9 13.0 - 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業
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シニアの就業意識調査２００６

■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　

（１３）買い物は「品質」より「価格」を重視する

（１４）資産はできるだけ子供に残したい

生活意識３－３

◇　“買い物は「品質」より「価格」を重視する”の平均点は、有業者は無業者と比べて低い。

◇　“資産はできるだけ子供に残したい”の平均点は、有業者では年齢による差は見られないが、無業者
では、年齢が上がるにしたがって高くなる傾向が見られる。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 11.1 32.7 42.9 13.3 - 2.4

５５～５９歳 274 7.7 27.7 48.5 16.1 - 2.3

６０～６４歳 192 9.4 32.8 46.9 10.9 - 2.4

６５～６９歳 132 10.6 28.0 46.2 15.2 - 2.3

７０～７４歳 77 10.4 37.7 35.1 16.9 - 2.4

５５～５９歳 26 11.5 42.3 38.5 7.7 - 2.6

６０～６４歳 108 10.2 38.9 38.0 13.0 - 2.5

６５～６９歳 168 13.7 34.5 40.5 11.3 - 2.5

７０～７４歳 223 15.7 34.1 38.1 12.1 - 2.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 11.7 31.9 39.8 16.0 0.7 2.4

５５～５９歳 274 9.1 31.8 44.2 14.2 0.7 2.4

６０～６４歳 192 11.5 32.8 37.5 17.7 0.5 2.4

６５～６９歳 132 12.9 34.8 42.4 9.8 - 2.5

７０～７４歳 77 13.0 29.9 39.0 18.2 - 2.4

５５～５９歳 26 11.5 19.2 38.5 30.8 - 2.1

６０～６４歳 108 8.3 28.7 34.3 26.9 1.9 2.2

６５～６９歳 168 11.3 31.5 42.3 14.9 - 2.4

７０～７４歳 223 15.7 33.6 35.9 13.5 1.3 2.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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Part1　回答者のプロフィール
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■ 生活意識（Ｑ７）（単一回答）　　

（１５）現在、経済的に余裕がある方だと思う

生活意識３－３

◇　“現在、経済的に余裕がある方だと思う”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

（％）

N

 そう思う

（＋４）

 まあそう思う

（＋３）

 あまり
そう思わない
（＋２）

 そう思わない

（＋１）
 無回答  平均

1,200 5.0 35.4 40.5 18.9 0.2 2.3

５５～５９歳 274 6.2 31.4 42.7 19.7 - 2.2

６０～６４歳 192 3.1 32.3 45.3 18.2 1.0 2.2

６５～６９歳 132 5.3 37.9 40.9 15.9 - 2.3

７０～７４歳 77 5.2 40.3 36.4 18.2 - 2.3

５５～５９歳 26 - 19.2 42.3 38.5 - 1.8

６０～６４歳 108 3.7 38.0 38.0 20.4 - 2.3

６５～６９歳 168 5.4 32.7 42.3 19.6 - 2.2

７０～７４歳 223 5.8 42.6 34.5 17.0 - 2.4

 ＴＯＴＡＬ

有
業

無
業
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■ 生活全体の満足度（Ｑ３）（単一回答）　

生活全体の満足度３－４

◇　生活全体に「とても満足している」人の割合は、全体の８.８％であった。

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

とても満足し
ている　　　
（＋４）

まあ満足して
いる　　　　
（＋３）

あまり満足し
ていない　　
（＋２）

まったく満足
していない　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ        1,200
         2.8

有業　５５～５９歳          274
         2.8

有業　６０～６４歳          192
         2.8

有業　６５～６９歳          132
         2.8

有業　７０～７４歳           77
         2.9

無業　５５～５９歳           26
         2.4

無業　６０～６４歳          108
         2.7

無業　６５～６９歳          168
         2.9

無業　７０～７４歳          223
         2.9

8.8 67.8 21.3 2.3
-

8.8 68.6 21.2 1.5
-

7.3 68.2 21.4 3.1
-

10.6 63.6 22.7 3.0
-

10.4 71.4 18.2
-
-

7.7 30.8 53.8 7.7 -

7.4 64.8 21.3 6.5 -

10.1 67.3 21.4 1.2
-

8.1 73.5 17.5 0.9
-
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■ 経済面での満足度（Ｑ４）（単一回答）　

経済面での満足度３－５

◇　経済面で「とても満足している」人の割合は、全体の４.５％であった。

◇　有業者、無業者ともに年齢が上がるにしたがって、経済面での満足度は高くなる傾向にある。

Part1　回答者のプロフィール

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

とても満足し
ている　　　
（＋４）

まあ満足して
いる　　　　
（＋３）

あまり満足し
ていない　　
（＋２）

まったく満足
していない　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ        1,200
         2.6

有業　５５～５９歳          274
         2.5

有業　６０～６４歳          192
         2.6

有業　６５～６９歳          132
         2.6

有業　７０～７４歳           77
         2.7

無業　５５～５９歳           26
         2.0

無業　６０～６４歳          108
         2.5

無業　６５～６９歳          168
         2.6

無業　７０～７４歳          223
         2.7

4.5 55.3 33.8 6.4
-

2.6 50.0 40.1 7.3
-

4.2 55.7 35.4 4.7
-

7.6 53.0 31.8 7.6
-

7.8 62.3 24.7 5.2
-

3.8 23.1 46.2 26.9 -

3.7 55.6 31.5 9.3 -

5.4 54.8 35.7 4.2
-

4.0 64.6 26.9 4.5
-



Part

2これまでの
就業経験



（１）これまでの働き方　
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最も長く従事した職業１－１

■ 最も長く従事した職業（Ｑ８）（単一回答）

◇　最も長く従事した職業は、「専門職・技術職」が最も高く２９.３％。次いで、「営業・販売職」（１７.８％）、
「会社・団体等管理職」（１１.９％）と続く。

ＴＯＴＡＬ N=1,200

 0

10

20

30

40

(%)

   7    6    4    5    3    8    2    1    9   10   11

専
門
職
・
技
術
職

営
業
・
販
売
職

会
社
・
団
体
等
管
理
職

事
務
職

生
産
工
程
・
労
務
職

サ
｜
ビ
ス
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

そ
の
他

無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 1,200 29.3 17.8 11.9 10.8 9.1 7.9 6.5 1.6 0.6 4.5 -

  1 有業　５５～５９歳 274 35.4 23.0 10.6 12.8 2.2 6.9 4.0 2.6 1.1 1.5 -

  2 有業　６０～６４歳 192 28.1 16.1 13.5 7.3 9.9 12.5 5.2 0.5 - 6.8 -

  3 有業　６５～６９歳 132 28.8 19.7 11.4 7.6 7.6 9.8 7.6 1.5 - 6.1 -

  4 有業　７０～７４歳 77 36.4 23.4 10.4 6.5 7.8 10.4 1.3 - - 3.9 -

  5 無業　５５～５９歳 26 23.1 23.1 15.4 11.5 7.7 7.7 3.8 3.8 - 3.8 -

  6 無業　６０～６４歳 108 32.4 14.8 12.0 14.8 11.1 3.7 5.6 1.9 - 3.7 -

  7 無業　６５～６９歳 168 25.6 14.9 13.1 11.9 13.1 6.0 7.7 2.4 0.6 4.8 -

  8 無業　７０～７４歳 223 22.9 13.0 11.7 11.7 14.3 6.7 11.7 0.9 1.3 5.8 -

N*就労有無×年齢

29.3

17.8

11.9
10.8

9.1
7.9

6.5

1.6 0.6

4.5

-

Part2　これまでの就業経験

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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自営業・業務委託（個人請負）の経験の有無１－２

■ 自営業・業務委託（個人請負）の経験の有無（Ｑ９） （単一回答）

ある ない 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ   1,200

有業　５５～５９歳     274

有業　６０～６４歳     192

有業　６５～６９歳     132

有業　７０～７４歳      77

無業　５５～５９歳      26

無業　６０～６４歳     108

無業　６５～６９歳     168

無業　７０～７４歳     223

30.9 69.0 0.1

29.6 70.4 -

38.5 60.9 0.5

44.7 55.3 -

61.0 39.0 -

30.8 69.2 -

18.5 81.5 -

18.5 81.5 -

22.9 77.1 -

◇　自営業・業務委託（個人請負）経験者の割合は全体の３０.９％。

注）自営業・業務委託（個人請負）の経験が複数ある場合は、主なものについて回答。

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute



（２）これまでの自営業・業務委託
（個人請負）の経験　
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事業の開始年齢２－１

■ 事業の開始年齢（Ｑ１１）【ベース：自営業・業務委託経験者】

◇　自営業・業務委託（個人請負）の経験がある人に事業の開始年齢を尋ねたところ、「２５～２９歳」
が最も高く、経験者全体の１８.９％を占めた。次いで「２０～２４歳」（１６.４％）、「３０～３４歳」
（１４.６％）の順となった。

ＴＯＴＡＬ N=371

 0

10

20

(%)

１
５
歳
未
満

１
５
｜
１
９
歳

２
０
｜
２
４
歳

２
５
｜
２
９
歳

３
０
｜
３
４
歳

３
５
｜
３
９
歳

４
０
｜
４
４
歳

４
５
｜
４
９
歳

５
０
｜
５
４
歳

５
５
｜
５
９
歳

６
０
｜
６
４
歳

６
５
歳
以
上

無
回
答

0.3
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5.1 4.9
4.0

3.0

0.8
-

シニアの就業意識調査２００６
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事業の業種２－２

■ 事業の業種（Ｑ１０）（単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　これまで経験したことのある自営業・業務委託の事業の業種は、「卸売・小売業」が最も高く、
経験者全体の３１.５％であった。次いで、「建設業」（１６.２％）、「製造業」（１５.９％）、「飲食・宿泊業」
（９.２％）と続く。

◇　事業の開始年齢別に見ると、２０歳未満開業者では「製造業」の割合が最も高く２６.８％。２０～２９歳
開業者では、「卸売・小売業」の割合が最も高く４５.８％となっている。

ＴＯＴＡＬ N=371
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そ
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  0 ＴＯＴＡＬ 371 31.5 16.2 15.9 9.2 3.0 2.7 1.1 0.5 19.7 0.3

  1 ２０歳未満 41 19.5 22.0 26.8 7.3 - - 2.4 - 22.0 -

  2 ２０歳～２９歳 131 45.8 11.5 18.3 5.3 1.5 0.8 - - 16.8 -

  3 ３０歳～３９歳 94 26.6 17.0 14.9 16.0 4.3 5.3 - 1.1 14.9 -

  4 ４０歳～４９歳 58 20.7 25.9 10.3 13.8 5.2 1.7 3.4 - 19.0 -

  5 ５０歳～５９歳 33 33.3 15.2 3.0 3.0 6.1 6.1 - - 33.3 -

  6 ６０歳以上 14 7.1 - 21.4 - - 7.1 7.1 7.1 42.9 7.1

N*事業の開始年齢

31.5

16.2 15.9

9.2

3.0 2.7
1.1 0.5

19.7

0.3

Part2　これまでの就業経験

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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事業開始の経緯２－３

■ 事業開始の経緯（Ｑ１２）（単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

◇　事業を開始した経緯は、「自ら独立して開業した」が最も高く、経験者全体の６５.５％を占める。

◇　事業の開始年齢別に見ると、３９歳までは年齢が上がるにしたがって「自ら独立して開業した」の割
合が高くなり、４０歳以降は低くなる傾向が見られた。

自ら独立して開業
した

家業など、すでに
ある事業を継いだ

その他 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     371

２０歳未満      41

２０歳～２９歳     131

３０歳～３９歳      94

４０歳～４９歳      58

５０歳～５９歳      33

６０歳以上      14

65.5 25.6 8.9 -

31.7 58.5 9.8 -

55.0 39.7 5.3
-

86.2 9.6 4.3
-

79.3 6.9 13.8 -

72.7 9.1 18.2 -

50.0 21.4 28.6 -

事業の開始年齢別

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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事業の経営形態２－４

■ 事業の経営形態（Ｑ１３）（単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

◇　事業の経営形態は、個人経営が経験者全体の７７.６％を占める。

◇　６０歳以上で事業を開始した場合は、９割強が個人経営である。

個人経営 法人経営 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     371

２０歳未満      41

２０歳～２９歳     131

３０歳～３９歳      94

４０歳～４９歳      58

５０歳～５９歳      33

６０歳以上      14

77.6 22.4 -

80.5 19.5 -

77.1 22.9 -

76.6 23.4 -

74.1 25.9 -

78.8 21.2 -

92.9 7.1 -

事業の開始年齢別

Part2　これまでの就業経験
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開業時に雇用した従業員数２－５

■ 開業時に雇用した従業員数（Ｑ１４）（単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

◇　開業時に雇用した従業員数は、「なし」の割合が最も高く、経験者全体の４１.５％を占める。

なし １人 ２～４人 ５人以上 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     371

２０歳未満      41

２０歳～２９歳     131

３０歳～３９歳      94

４０歳～４９歳      58

５０歳～５９歳      33

６０歳以上      14

41.5 14.3 32.3 11.6 0.3

36.6 17.1 39.0 7.3 -

35.9 16.0 34.4 13.0 0.8

39.4 12.8 36.2 11.7 -

41.4 13.8 34.5 10.3 -

60.6 12.1 9.1 18.2 -

78.6 7.1 14.3 --

事業の開始年齢別

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute



　

47

事業開始の動機２－６

■ 事業開始の動機（Ｑ１５）（複数回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　事業を開始した動機は、「雇われているより自分の能力を発揮できると思ったため」が最も高く、経験
者全体の４５.８％。次いで、「人に使われたくなかったため」（２６.７％）が高い。

◇　事業の開始年齢別に見ると、２０歳未満、２０歳～２９歳では「家業等を継ぐ必要があったため」の割
合が３０歳以上の層と比べて高い。

◇　「雇われているより自分の能力を発揮できると思ったため」の割合は、３９歳までは年齢が上がるにし
たがって高くなり、４０歳以降５９歳までほぼ半数を占める。

Part2　これまでの就業経験

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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  0 ＴＯＴＡＬ 371 45.8 26.7 24.3 18.9 11.6 5.9 3.8 12.1 -

  1 ２０歳未満 41 31.7 19.5 53.7 9.8 12.2 7.3 2.4 9.8 -

  2 ２０歳～２９歳 131 38.2 26.7 40.5 19.8 9.2 7.6 2.3 3.8 -

  3 ３０歳～３９歳 94 58.5 28.7 7.4 21.3 8.5 3.2 3.2 11.7 -

  4 ４０歳～４９歳 58 53.4 34.5 6.9 25.9 15.5 3.4 5.2 10.3 -

  5 ５０歳～５９歳 33 51.5 24.2 3.0 6.1 21.2 6.1 9.1 36.4 -

  6 ６０歳以上 14 28.6 7.1 21.4 21.4 14.3 14.3 7.1 50.0 -

N*事業の開始年齢

45.8

26.7
24.3

18.9

11.6

5.9
3.8

12.1

-
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事業が軌道に乗るまでの期間２－７

■ 事業が軌道に乗るまでの期間（Ｑ１６）（単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

◇　事業が軌道に乗るまでの期間は、「事業開始年度から」が最も高く、経験者全体の２５.３％を占める。
次いで、「開始後５年以上経過して」（２３.５％）、「開始後１～２年経過して」（２０.５％）、「開始後３～４
年経過して」（１９.４％）の順に続く。

◇　開業２年目までに軌道に乗ったとする回答が４５．８％と、半数近くを占める。

事業開始年
度から

開始後１～
２年経過し
て

開始後３～
４年経過し
て

開始後５年
以上経過し
て

まだ軌道に
乗っていな
い・軌道に
乗らなかっ
た

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     371

２０歳未満      41

２０歳～２９歳     131

３０歳～３９歳      94

４０歳～４９歳      58

５０歳～５９歳      33

６０歳以上      14

25.3 20.5 19.4 23.5 11.1 0.3

26.8 12.2 17.1 39.0 4.9
-

27.5 16.8 21.4 26.7 7.6 -

20.2 24.5 20.2 23.4 10.6 1.1

22.4 27.6 17.2 19.0 13.8 -

21.2 24.2 18.2 9.1 27.3 -

57.1 14.3 14.3 - 14.3 -

事業の開始年齢別

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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事業開始によるやりがいの変化２－８

■ 事業開始によるやりがいの変化（Ｑ１７） （単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

◇　事業を開始したことによって、仕事のやりがいがどう変わったか聞いたところ、「やりがいが増えた」
人が、経験者全体の約７割を占めた。「やりがいが減った」人は、わずか２.７％であった。

やりがいが増えた ほとんど変わらな
い

やりがいが減った 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     371

２０歳未満      41

２０歳～２９歳     131

３０歳～３９歳      94

４０歳～４９歳      58

５０歳～５９歳      33

６０歳以上      14

69.3 27.8 2.7
0.3

51.2 41.5 7.3 -

67.9 29.0 2.3
0.8

80.9 18.1 1.1
-

72.4 27.6 --

63.6 33.3 3.0
-

57.1 28.6 14.3 -

事業の開始年齢別

Part2　これまでの就業経験

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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事業開始に適する年齢２－９

■ 事業開始に適する年齢（Ｑ１８）（単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　同じ事業をあらためて開業するとしたら、何歳ぐらいで開業するのがよいか聞いたところ、「３０歳未
満」が経験者全体の約５割を占めた。

◇　４５歳未満までと回答する割合は、経験者全体の９２.２％にのぼった。。
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  0 ＴＯＴＡＬ 371 48.5 22.4 11.3 10.0 1.1 3.0 1.1 1.6 1.1

  1 ２０歳未満 41 75.6 4.9 14.6 4.9 - - - - -

  2 ２０歳～２９歳 131 72.5 17.6 3.8 3.1 - 0.8 - 1.5 0.8

  3 ３０歳～３４歳 54 51.9 38.9 3.7 3.7 - 1.9 - - -

  4 ３５歳～３９歳 40 17.5 32.5 32.5 15.0 - - 2.5 - -

  5 ４０歳～４４歳 39 20.5 30.8 15.4 30.8 2.6 - - - -

  6 ４５歳～４９歳 19 36.8 21.1 26.3 10.5 - - - - 5.3

  7 ５０歳～５４歳 18 16.7 16.7 11.1 27.8 11.1 5.6 5.6 - 5.6

  8 ５５歳～５９歳 15 - 20.0 20.0 13.3 6.7 40.0 - - -

  9 ６０歳以上 14 7.1 14.3 - 14.3 - 14.3 14.3 28.6 7.1

N*事業の開始年齢

48.5

22.4

11.3
10.0

1.1
3.0

1.1 1.6 1.1

シニアの就業意識調査２００６
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事業開始直前の職業２－１０

■ 事業開始直前の職業（Ｑ１９）（単一回答）【ベース：自営業・業務委託経験者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　事業開始直前の職業は、「会社または団体に雇われていた」人が、経験者全体の６３.９％。次いで、
「学生であった」人が１５.１％であった。

Part2　これまでの就業経験
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  0 ＴＯＴＡＬ 371 63.9 15.1 8.9 3.0 2.4 6.7 -

  1 ２０歳未満 41 7.3 63.4 17.1 - 9.8 2.4 -

  2 ２０歳～２９歳 131 52.7 22.9 9.9 2.3 1.5 10.7 -

  3 ３０歳～３９歳 94 80.9 - 7.4 4.3 1.1 6.4 -

  4 ４０歳～４９歳 58 82.8 - 8.6 3.4 - 5.2 -

  5 ５０歳～５９歳 33 90.9 - 3.0 - 3.0 3.0 -

  6 ６０歳以上 14 78.6 - - 14.3 7.1 - -

N*事業の開始年齢

63.9

15.1

8.9

3.0 2.4
6.7

-
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直前の職業の従事年数２－１１

■ 直前の職業の従事年数（Ｑ１９付問）
【ベース：自営業・業務委託経験者で、事業開始直前に会社または団体に雇われていた者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　事業開始直前の職業に就いていた年数は、「１０～１５年未満」が最も高く、２３.２％を占める。
次いで、「５～１０年未満」（２１.１％）、「５年未満」（１３.１％）が順に続く。
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  0 ＴＯＴＡＬ 237 13.1 21.1 23.2 12.7 10.1 5.5 10.1 4.2

  1 ２０歳未満 3 - - - - - - -100.0

  2 ２０歳～２９歳 69 33.3 46.4 17.4 - - - - 2.9

  3 ３０歳～３９歳 76 3.9 18.4 44.7 25.0 1.3 - - 6.6

  4 ４０歳～４９歳 48 4.2 6.3 18.8 18.8 37.5 14.6 - -

  5 ５０歳～５９歳 30 6.7 - - 6.7 16.7 20.0 50.0 -

  6 ６０歳以上 11 9.1 9.1 - - - - 81.8 -

N*事業の開始年齢

13.1

21.1

23.2

12.7

10.1

5.5

10.1

4.2

シニアの就業意識調査２００６
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自営業・業務委託（個人請負）経験者の現在の就業形態２－１２

◇　自営業・業務委託（個人請負）経験者の現在の就業形態は、４３.９％が「自営業（業務委託を含む）」
である。

Part2　これまでの就業経験

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

雇用 自営業（業
務委託を含
む）

家族従業 その他 無業 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     371

２０歳未満      41

２０歳～２９歳     131

３０歳～３９歳      94

４０歳～４９歳      58

５０歳～５９歳      33

６０歳以上      14

22.6 43.9 3.0 0.8 29.6 -

9.8 51.2 4.9 - 34.1 -

22.9 47.3 3.8 0.8 25.2 -

26.6 37.2 2.1 1.1 33.0 -

24.1 43.1 1.7 - 31.0 -

27.3 33.3 3.0 3.0 33.3 -

14.3 64.3 -- 21.4 -

事業の開始年齢別

■自営業・業務委託（個人請負）経験者の現在の就業形態（Ｑ２１、Ｑ２２）
　　　　　 【ベース：自営業・業務委託経験者】



（３）定年の状況　
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定年経験の有無３－１

■ 定年経験の有無（Ｑ２０）（単一回答）

ある ない 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ   1,200

有業　５５～５９歳     274

有業　６０～６４歳     192

有業　６５～６９歳     132

有業　７０～７４歳      77

無業　５５～５９歳      26

無業　６０～６４歳     108

無業　６５～６９歳     168

無業　７０～７４歳     223

52.2 47.8 -

4.4 95.6 -

52.1 47.9 -

57.6 42.4 -

42.9 57.1 -

11.5 88.5 -

81.5 18.5 -

82.1 17.9 -

78.9 21.1 -

◇　定年の経験がある人は、全体の５２.２％であった。

Part2　これまでの就業経験
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定年時の年齢３－２

■ 定年時の年齢（Ｑ２０付問１）【ベース：定年経験者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　定年時の年齢は「６０歳」の割合が最も高く、定年経験者全体の約６割を占める。

◇　「６０歳」（５９.１％）、「５５歳」（８.６％）、「６５歳」（７.０％）以外の年齢は、すべて５％未満である。

ＴＯＴＡＬ N=626

 0
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40

50

60

(%)

   1    2    3    4    5    6    7    8    9   10   11   12   13   14

｜
５
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５
５
歳

５
６
歳

５
７
歳

５
８
歳

５
９
歳

６
０
歳

６
１
歳

６
２
歳

６
３
歳

６
４
歳

６
５
歳

６
６
歳
｜

無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 626 2.6 8.6 1.1 1.9 3.2 2.2 59.1 3.7 3.0 3.2 1.0 7.0 3.4 -

  1 有業　５５～５９歳 12 50.0 41.7 8.3 - - - - - - - - - - -

  2 有業　６０～６４歳 100 - 10.0 1.0 1.0 5.0 3.0 69.0 6.0 3.0 2.0 - - - -

  3 有業　６５～６９歳 76 2.6 3.9 - 5.3 3.9 - 57.9 3.9 5.3 6.6 - 7.9 2.6 -

  4 有業　７０～７４歳 33 3.0 9.1 3.0 - 3.0 3.0 54.5 3.0 3.0 3.0 - 12.1 3.0 -

  5 無業　５５～５９歳 3 33.3 33.3 - 33.3 - - - - - - - - - -

  6 無業　６０～６４歳 88 3.4 2.3 - 1.1 2.3 6.8 70.5 6.8 3.4 3.4 - - - -

  7 無業　６５～６９歳 138 - 8.0 2.2 1.4 2.9 2.2 63.0 2.2 1.4 3.6 2.2 8.7 2.2 -

  8 無業　７０～７４歳 176 1.7 10.8 0.6 1.7 2.8 0.6 51.1 2.3 3.4 2.3 1.7 12.5 8.5 -

N*＊就労有無×年齢

2.6

8.6

1.1 1.9 3.2 2.2

59.1

3.7 3.0 3.2
1.0

7.0
3.4

-

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

シニアの就業意識調査２００６
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定年後の就業状況３－３

■ 定年後の就業状況（Ｑ２０付問２）（単一回答）【ベース：定年経験者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　定年後の就業状況は、「引退（現在も働いていない）」が、定年経験者全体の２８.４％。次いで、「自分
で探した会社に再就職」（１８.５％）、「元の会社で再雇用」（１１.７％）、「関連会社へ転籍」（１１.７％）、
「元の会社で勤務延長」（１１.０％）と続く。

ＴＯＴＡＬ N=626

 0
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(%)
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分
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家
業
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ど
を
手
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そ
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無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 626 28.4 18.5 11.7 11.7 11.0 5.8 3.0 1.4 0.6 6.9 1.0

  1 有業　５５～５９歳 12 - 8.3 33.3 33.3 - 25.0 - - - - -

  2 有業　６０～６４歳 100 - 28.0 25.0 10.0 16.0 9.0 - 3.0 - 7.0 2.0

  3 有業　６５～６９歳 76 - 25.0 10.5 21.1 13.2 6.6 - 3.9 1.3 15.8 2.6

  4 有業　７０～７４歳 33 - 36.4 15.2 15.2 3.0 12.1 - 3.0 6.1 9.1 -

  5 無業　５５～５９歳 3 66.7 - - 33.3 - - - - - - -

  6 無業　６０～６４歳 88 52.3 6.8 8.0 4.5 5.7 1.1 13.6 1.1 - 5.7 1.1

  7 無業　６５～６９歳 138 46.4 16.7 5.1 8.0 12.3 5.8 3.6 - - 2.2 -

  8 無業　７０～７４歳 176 37.5 15.3 9.7 12.5 11.4 3.4 1.1 0.6 0.6 7.4 0.6

N*就労有無×年齢

28.4

18.5

11.7 11.7 11.0

5.8

3.0
1.4

0.6

6.9

1.0

Part2　これまでの就業経験
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Part

3現在の
就業状態



（１）就業の有無　
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現在の仕事の有無１－１

■ 現在の仕事の有無（Ｑ２１）（単一回答）

◇　現在「収入を得られる仕事をしている」人は、全体の５６.３％。

注） 本調査は、「平成１４年就業構造基本調査」をもとに、母集団に合わせて年齢階層別に有業者・

無業者を割り付けている（４ページ参照）。

Part3　現在の就業状態
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１．収入を得られる仕事をし
ている

56.3

２．収入を得られる仕事はし
ていない

43.8

無回答

N=
1,200

(%)



（２）有業者　～現在の働き方～　
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現在の仕事　＜就業形態＞２－１

■ 現在の仕事　＜就業形態＞（Ｑ２２）（単一回答）【ベース：有業者】

正社員・
正職員

契約社員
・嘱託

パート・
アルバイ
ト

派遣 自営業（
業務委託
を含む）

家族従業その他 無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     675

有業　５５～５９歳     274

有業　６０～６４歳     192

有業　６５～６９歳     132

有業　７０～７４歳      77

37.9 18.7 13.0 1.3 24.7 2.1
2.2
-

67.2 6.6 2.9
0.7

20.1
2.2
0.4
-

21.4 31.8 15.6 2.1 25.5
1.0
2.6 -

16.7 27.3 22.0 0.8 28.0 1.5
3.8-

11.7 14.3 27.3 2.6 33.8 5.2 5.2
-

◇　現在の就業形態は、「正社員・正職員」が有業者全体の３７.９％を占める。次いで「自営業」（２４.７％）
が続く。

◇　年齢が上がるにしたがって、雇用における「正社員・正職員」の割合は低くなり、「パート・アルバイト」
「自営業（業務委託を含む）」の割合が高くなる傾向にある。

Part3　現在の就業状態
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現在の仕事　＜仕事内容＞２－２

■ 現在の仕事　＜仕事内容＞（Ｑ２３）（単一回答）【ベース：有業者】

◇　現在の仕事内容は、「専門職・技術職」が最も高く、有業者全体の２６.５％を占める。次いで、「営業・
販売職」（１６.１％）、「サービス職」（１２.９％）の順に続く。

◇　５５～５９歳では「専門職・技術職」（３１.８％）、６５～６９歳では「サービス職」（１８.９％）、７０～７４歳
では「保安・警備職」（９.１％）が合計に比べ５ポイント以上高い。

シニアの就業意識調査２００６
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ＴＯＴＡＬ N=675
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無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 675 26.5 16.1 12.9 10.8 10.7 6.8 5.9 3.7 - 6.5 -

  1 有業　５５～５９歳 274 31.8 19.0 8.0 15.7 12.0 4.4 5.1 2.6 - 1.5 -

  2 有業　６０～６４歳 192 22.9 11.5 16.1 8.9 12.5 9.4 6.8 2.1 - 9.9 -

  3 有業　６５～６９歳 132 21.2 18.2 18.9 4.5 8.3 6.8 9.1 5.3 - 7.6 -

  4 有業　７０～７４歳 77 26.0 14.3 11.7 9.1 5.2 9.1 1.3 9.1 - 14.3 -

N*就労有無×年齢

26.5

16.1

12.9

10.8 10.7

6.8
5.9

3.7

-

6.5

-
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現在の仕事　＜就業状況＞２－３

■ 現在の仕事　＜就業状況＞（Ｑ２４） （単一回答）【ベース：有業者】

週に５日以
上フルタイ
ム

週に５日以
上で１日の
労働時間が
短い

週に数日で
フルタイム

週に数日で
１日の労働
時間が短い

月に数回程
度

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     675

有業　５５～５９歳     274

有業　６０～６４歳     192

有業　６５～６９歳     132

有業　７０～７４歳      77

68.9 6.8 11.3 8.1 4.9
-

92.0
1.85.1

0.4
0.7
-

58.9 10.4 15.6 9.4 5.7
-

50.8 9.8 15.2 17.4 6.8
-

42.9 10.4 15.6 16.9 14.3 -

◇　現在の働き方は、「週に５日以上フルタイム」で働いている人が、有業者全体の６８.９％を占める。

◇　就業時間は、年齢が上がるにしたがって短くなる傾向にある。

Part3　現在の就業状態
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現在の仕事　＜平均収入額＞２－４

■ 現在の仕事　＜平均収入額（年金や退職一時金を除く）＞（Ｑ２５） （単一回答）
【ベース：有業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　過去１年間の平均収入額（年金や退職一時金を除く）は、「年６００万円以上」が最も高く、有業者全
体の２８.７％を占める。５５～５９歳では「年６００万円以上」の割合は約５割と高い。

◇　６０～６４歳では「年６００万円以上」（２０.３％）、６５～６９歳では「年３００万～４００万円未満」
（１５.２％）、７０～７４歳では「年６０万円未満」（１６.９％）がそれぞれ最も高い。

シニアの就業意識調査２００６
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無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 675 5.2 5.9 5.6 5.9 6.4 7.0 12.1 15.4 28.7 5.5 2.2

  1 有業　５５～５９歳 274 0.4 1.5 0.7 1.5 1.5 5.1 9.1 21.5 50.7 5.5 2.6

  2 有業　６０～６４歳 192 4.2 6.3 7.8 9.9 7.3 9.9 14.1 14.1 20.3 4.7 1.6

  3 有業　６５～６９歳 132 9.8 13.6 8.3 8.3 10.6 7.6 15.2 9.8 9.1 4.5 3.0

  4 有業　７０～７４歳 77 16.9 7.8 13.0 7.8 14.3 5.2 13.0 6.5 5.2 9.1 1.3

N*＊就労有無×年齢

5.2
5.9 5.6 5.9 6.4 7.0

12.1

15.4

28.7

5.5

2.2
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現在の仕事　＜満足度＞２－５

■ 現在の仕事　＜満足度＞（Ｑ２６）（単一回答）【ベース：有業者】

◇　現在の仕事に対する満足度は、有業者のうち１０.８％が「とても満足している」と回答。

◇　６０歳以降、仕事に対する満足度は、年齢が上がるにしたがって高くなる傾向が見られた。

Part3　現在の就業状態
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とても満足し
ている　　　
（＋４）

まあ満足して
いる　　　　
（＋３）

あまり満足し
ていない　　
（＋２）

まったく満足
していない　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ          675
         2.8

有業　５５～５９歳          274
         2.8

有業　６０～６４歳          192
         2.7

有業　６５～６９歳          132
         2.8

有業　７０～７４歳           77
         2.9

10.8 61.9 23.4 3.7
0.1

9.9 63.1 24.1 2.6
0.4

9.9 57.8 28.1 4.2

12.1 62.9 21.2 3.8

14.3 66.2 13.0 6.5



（３）無業者　～現在の求職状況～　
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何歳まで仕事をしていたか３－１

■ 何歳まで仕事をしていたか（Ｑ２７）【ベース：無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　何歳まで、収入が得られる仕事をしていたか聞いたところ、「６０～６４歳」が最も高く、無業者全体の
約５割を占める。次いで、「６５～６９歳」（２９.９％）、「７０～７４歳」（８.６％）の順に続く。

Part3　現在の就業状態
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  0 ＴＯＴＡＬ 525 0.2 0.4 1.9 8.8 50.3 29.9 8.6 -

  5 無業　５５～５９歳 26 - 3.8 26.9 69.2 - - - -

  6 無業　６０～６４歳 108 - - 0.9 14.8 84.3 - - -

  7 無業　６５～６９歳 168 0.6 - - 4.8 61.3 33.3 - -

  8 無業　７０～７４歳 223 - 0.4 0.9 1.8 31.4 45.3 20.2 -

N*＊就労有無×年齢

0.2 0.4 1.9

8.8

50.3

29.9

8.6

-
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現在の求職状況３－２

■ 現在の求職状況（Ｑ２８）（単一回答）【ベース：無業者】

◇　現在の求職状況を聞いたところ、無業者の約６割の人が「仕事を探していないし、働くつもりもない」
と回答。「積極的に仕事を探している」人は、無業者全体の５.９％にとどまる。

◇　「積極的に仕事を探している」割合は、年齢が上がるにしたがって低くなり、逆に「仕事を探していな
いし、働くつもりもない」は高くなる傾向にある。

シニアの就業意識調査２００６
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積極的に仕事
を探している

求職中だが、
希望の仕事で
なければ、や
りたくない

仕事を探して
いないが、誘
われれば仕事
をしてもよい

仕事を探して
いないし、働
くつもりもな
い

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     525

無業　５５～５９歳      26

無業　６０～６４歳     108

無業　６５～６９歳     168

無業　７０～７４歳     223

5.9 8.8 27.2 58.1

42.3 19.2 15.4 23.1

8.3 15.7 37.0 38.9

3.0 9.5 32.7 54.8

2.7 3.6 19.7 74.0



Part

4就業することの
意識



（１）就業意欲　
（現在、有業者および就業意向のある無業者）

注） 有業者とは、Ｑ２１で「収入を得られる仕事をしている」と回答した人をさす。

就業意向のある無業者とは、Ｑ２８で（現在収入を得られる仕事をしていない人のうち）
「仕事を探していないし、働くつもりもない」と回答した人以外の人をさす（７３ページ参照）。
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就業の状況と意向１－１

■ 就業の状況と意向（Ｑ２１、Ｑ２８）　

Part4　就業することの意識

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

（％）

N

積極的に仕事
を探している

求職中だが、
希望の仕事で
なければ、
やりたくない

仕事を探して
いないが、誘
われれば仕事
をしてもよい

仕事を探して
いないし、
働くつもりも
ない

1,200 56.3 43.8 5.9 8.8 27.2 58.1 - 

５５～５９歳 274 100.0 - - - - - - 

６０～６４歳 192 100.0 - - - - - - 

６５～６９歳 132 100.0 - - - - - - 

７０～７４歳 77 100.0 - - - - - - 

５５～５９歳 26 - 100.0 42.3 19.2 15.4 23.1 - 

６０～６４歳 108 - 100.0 8.3 15.7 37.0 38.9 - 

６５～６９歳 168 - 100.0 3.0 9.5 32.7 54.8 - 

７０～７４歳 223 - 100.0 2.7 3.6 19.7 74.0 - 

有
業

無
業

　収入を得られる仕事はしていない

収入を得られ
る仕事をして
いる

無回答

 ＴＯＴＡＬ
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いつまで働きたいか１－２

■ いつまで働きたいか（Ｑ２９）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　いつまで働きたいか聞いたところ、「気力・体力が続く限り」働きたい人が、有業者および就業意向の
ある無業者全体の７３.７％を占めた。

◇　年齢別に見ると、「気力・体力が続く限り」働きたい人の割合は、有業者、就業意向のある無業者とも
に６５歳以上の年齢層で約９割と高い。

シニアの就業意識調査２００６
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ＴＯＴＡＬ N=895

 0

10

20

30

40

50

60

70

80

(%)

   5    2    1    4    3    6    7

気
力
・
体
力
が
続
く
限
り

年
金
支
給
開
始
年
齢
ま
で

定
年
ま
で

ロ
｜
ン
が
完
済
す
る
ま
で

子
供
が
独
立
・
自
立
す
る
ま
で

そ
の
他

無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 895 73.7 10.4 6.3 2.1 1.8 5.7 -

  1 有業　５５～５９歳 274 52.6 24.1 15.3 3.3 2.6 2.2 -

  2 有業　６０～６４歳 192 71.9 10.9 5.7 2.1 2.6 6.8 -

  3 有業　６５～６９歳 132 87.9 - 0.8 3.0 - 8.3 -

  4 有業　７０～７４歳 77 93.5 - - 1.3 1.3 3.9 -

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 80.0 20.0 - - - - -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 80.3 3.0 1.5 - 4.5 10.6 -

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 90.8 - 1.3 1.3 - 6.6 -

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 89.7 - - - - 10.3 -

N

*有業者・就業意向のある無業
者×年齢

73.7

10.4
6.3

2.1 1.8
5.7

-
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何歳まで働きたいか１－３

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　具体的に何歳まで働きたいか聞いたところ、「７０～７４歳」が最も高い（３２.４％）。

◇　現在の年齢よりも５～１０歳上の年齢を目安に挙げる割合が高い。

■ 何歳まで働きたいか（Ｑ３０） 【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part4　就業することの意識
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ＴＯＴＡＬ N=895

 0

10

20

30

40

(%)

   1    2    3    4    5    6    7    8    9   10

６
０
歳
未
満

６
０
｜
６
４
歳

６
５
｜
６
９
歳

７
０
｜
７
４
歳

７
５
｜
７
９
歳

８
０
｜
８
４
歳

８
５
｜
８
９
歳

９
０
｜
９
４
歳

９
５
｜
９
９
歳

無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 895 0.1 9.4 27.7 32.4 18.7 9.4 0.8 0.2 0.6 0.8

  1 有業　５５～５９歳 274 0.4 23.0 44.5 23.7 5.8 2.2 - - - 0.4

  2 有業　６０～６４歳 192 - 8.3 34.9 40.6 8.9 5.7 - - 0.5 1.0

  3 有業　６５～６９歳 132 - - 13.6 47.7 27.3 9.8 0.8 - - 0.8

  4 有業　７０～７４歳 77 - - - 5.2 45.5 39.0 6.5 1.3 1.3 1.3

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 - 10.0 40.0 45.0 - 5.0 - - - -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 - 4.5 42.4 45.5 4.5 1.5 - - - 1.5

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 - - 5.3 52.6 34.2 3.9 1.3 - 1.3 1.3

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 - - 1.7 1.7 58.6 32.8 - 1.7 3.4 -

N

*有業者・就業意向のある無業
者×年齢

0.1

9.4

27.7

32.4

18.7

9.4

0.8 0.2 0.6 0.8
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現在の就業意欲１－４

◇　現在、「ぜひ働きたい」人の割合は、有業者および就業意向のある無業者全体の２２.８％。「働きた
い」と合わせると約６割を占めた。

■ 現在の就業意欲（Ｑ３１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

ぜひ働き
たい　　
　　　　
（＋６）

働きたい
　　　　
　　　　
（＋５）

まあ働き
たい　　
　　　　
（＋４）

あまり働
きたくな
い　　　
（＋３）

働きたく
ない　　
　　　　
（＋２）

まったく
働きたく
ない　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ          895
         4.7

有業　５５～５９歳          274
         5.0

有業　６０～６４歳          192
         4.7

有業　６５～６９歳          132
         4.7

有業　７０～７４歳           77
         4.8

就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳

          20
         5.2

就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳

          66
         4.2

就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳

          76
         4.1

就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳

          58
         4.3

22.8 36.4 31.8 7.6
1.1
0.2
-

31.4 44.5 19.0 4.4
0.7
-
-

23.4 38.0 28.6 8.9
0.5
0.5
-

22.0 34.8 34.8 6.81.5

-
-

28.6 32.5 28.6 10.4 -
-

-

35.0 55.0 5.0 5.0
-

-
-

6.1 28.8 53.0 7.6
4.5
-
-

2.6 27.6 53.9 13.2 1.31.3
-

15.5 15.5 56.9 10.3
1.7

-
-

シニアの就業意識調査２００６
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５年後の就業意欲１－５

■ ５年後の就業意欲（Ｑ３２）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　５年後、「ぜひ働きたい」人の割合は、有業者および就業意向のある無業者全体の１７.３％。

◇　有業者、就業意向のある無業者ともに、６５～６９歳の「ぜひ働きたい」人の割合が、他年代と比べて
低い。

ぜひ働き
たい　　
　　　　
（＋６）

働きたい
　　　　
　　　　
（＋５）

まあ働き
たい　　
　　　　
（＋４）

あまり働
きたくな
い　　　
（＋３）

働きたく
ない　　
　　　　
（＋２）

まったく
働きたく
ない　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ          895
         4.2

有業　５５～５９歳          274
         4.7

有業　６０～６４歳          192
         4.2

有業　６５～６９歳          132
         3.8

有業　７０～７４歳           77
         4.3

就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳

          20
         5.0

就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳

          66
         3.8

就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳

          76
         3.7

就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳

          58
         3.8

17.3 27.5 28.3 16.5 8.3 2.1
-

27.7 35.4 23.0 9.5
3.3
1.1
-

15.6 28.6 29.2 17.7 5.7 3.1
-

9.8 23.5 30.3 17.4 14.4 4.5
-

18.2 28.6 26.0 18.2 6.5 2.6
-

30.0 45.0 20.0 5.0
-
-
-

9.1 13.6 34.8 31.8 9.1 1.5
-

2.6 19.7 39.5 19.7 17.1 1.3
-

13.8 13.8 29.3 24.1 19.0 -
-

Part4　就業することの意識
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５年後に希望する就業時間１－６

■ ５年後に希望する就業時間（Ｑ３２付問）（単一回答）
　【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者のうち、
　　　　 Ｑ３２で５年後について「ぜひ働きたい」「働きたい」「まあ働きたい」と回答した人】

◇　５年後に働いていたいと回答した人に、どの程度働きたいか聞いたところ、「週に５日以上フルタイ
ム」が最も高く、有業者および就業意向のある無業者全体の３２.０％を占めた。

週に５日以
上フルタイ
ム

週に５日以
上で１日の
労働時間が
短い

週に数日で
フルタイム

週に数日で
１日の労働
時間が短い

月に数回程
度

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     654

有業　５５～５９歳     236

有業　６０～６４歳     141

有業　６５～６９歳      84

有業　７０～７４歳      56

就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳

     19

就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳

     38

就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳

     47

就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳

     33

32.0 19.4 19.4 21.1 7.8 0.3

50.8 19.1 19.9 8.9 0.8
0.4

31.9 22.7 16.3 22.0 7.1 -

14.3 20.2 17.9 36.9 10.7 -

23.2 21.4 19.6 23.2 12.5 -

57.9 15.8 - 26.3 -
-

7.9 18.4 31.6 31.6 10.5 -

4.3 10.6 21.3 36.2 25.5 2.1

9.1 18.2 27.3 24.2 21.2 -

シニアの就業意識調査２００６
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１０年後の就業意欲１－７

■ １０年後の就業意欲（Ｑ３３）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　１０年後、「ぜひ働きたい」人の割合は、有業者および就業意向のある無業者全体の６.３％。

◇　１０年後、「あまり働きたくない」「働きたくない」「まったく働きたくない」人の割合は、合計で５９.７％
と半数を超える。

ぜひ働き
たい　　
　　　　
（＋６）

働きたい
　　　　
　　　　
（＋５）

まあ働き
たい　　
　　　　
（＋４）

あまり働
きたくな
い　　　
（＋３）

働きたく
ない　　
　　　　
（＋２）

まったく
働きたく
ない　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ          895
         3.2

有業　５５～５９歳          274
         3.8

有業　６０～６４歳          192
         3.2

有業　６５～６９歳          132
         2.8

有業　７０～７４歳           77
         3.2

就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳

          20
         4.2

就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳

          66
         2.8

就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳

          76
         2.7

就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳

          58
         2.5

6.3 14.2 19.8 27.2 22.0 10.5 0.1

12.0 22.6 25.5 21.2 14.6 4.0
-

6.3 11.5 20.3 31.3 18.8 11.5 0.5

2.3 10.6 16.7 25.8 27.3 17.4 -

6.5 9.1 23.4 24.7 28.6 7.8 -

10.0 35.0 25.0 25.0 5.0 -
-

1.5 4.5 18.2 34.8 25.8 15.2 -

- 6.6 7.9 42.1 32.9 10.5 -

- 12.1 8.6 20.7 34.5 24.1 -

Part4　就業することの意識
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１０年後に希望する就業時間１－８

◇　１０年後に働いていたいと回答した人に、どの程度働きたいか聞いたところ、「週に数日で１日の労
働時間が短い」が最も高く２８.９％を占めた。

■ １０年後に希望する就業時間（Ｑ３３付問） （単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者のうち、
　　　Ｑ３３で１０年後について「ぜひ働きたい」「働きたい」「まあ働きたい」と回答した人】

週に５日以
上フルタイ
ム

週に５日以
上で１日の
労働時間が
短い

週に数日で
フルタイム

週に数日で
１日の労働
時間が短い

月に数回程
度

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数

ＴＯＴＡＬ     360

有業　５５～５９歳     165

有業　６０～６４歳      73

有業　６５～６９歳      39

有業　７０～７４歳      30

就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳

     14

就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳

     16

就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳

     11

就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳

     12

22.2 18.6 21.4 28.9 8.6 0.3

27.9 17.0 24.8 26.7 3.6
-

17.8 27.4 16.4 27.4 9.6 1.4

20.5 12.8 15.4 35.9 15.4 -

20.0 13.3 30.0 33.3 3.3
-

35.7 14.3 21.4 28.6 --

6.3 18.8 25.0 43.8 6.3
-

9.1 9.1 9.1 27.3 45.5 -

- 33.3 8.3 16.7 41.7 -

シニアの就業意識調査２００６
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現在、５年後、１０年後の就業意欲の変化１－９

■ 現在、５年後、１０年後の就業意欲の変化（Ｑ３１、Ｑ３２、Ｑ３３）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　現在、５年後、１０年後の「ぜひ働きたい」「働きたい」「まあ働きたい」の割合は、減少傾向にある。
特に、１０年後の割合は、５年後の割合と比較して、合計で３２.９ポイント減少している。

1 2 3
現
在

、
就
業
意
欲
あ
り

５
年
後

、
就
業
意
欲
あ
り

１
０
年
後

、
就
業
意
欲
あ
り

22.8
17.3

6.3

36.4

27.5

14.2

31.8

28.3

19.8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100 まあ働きたい
働きたい
ぜひ働きたい

73.1

40.2

91.1
(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 91.1 73.1 40.2

  1 有業　５５～５９歳 274 94.9 86.1 60.2

  2 有業　６０～６４歳 192 90.1 73.4 38.0

  3 有業　６５～６９歳 132 91.7 63.6 29.5

  4 有業　７０～７４歳 77 89.6 72.7 39.0

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 95.0 95.0 70.0

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 87.9 57.6 24.2

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 84.2 61.8 14.5

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 87.9 56.9 20.7

Part4　就業することの意識
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（２）希望する働き方　
（現在、有業者および就業意向のある無業者）

注） 有業者とは、Ｑ２１で「収入を得られる仕事をしている」と回答した人をさす。

就業意向のある無業者とは、Ｑ２８で（現在収入を得られる仕事をしていない人のうち）
「仕事を探していないし、働くつもりもない」と回答した人以外の人をさす（７３ページ参照）。
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誰と一緒に働きたいか２－１

■ 誰と一緒に働きたいか（Ｑ３４、Ｑ３４付問）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　「仕事を通じて知り合った知人や仲間と」が最も高く、有業者および就業意向のある無業者全体の　　
５４.５％。

◇　有業者７０～７４歳では「一人で」の割合が高く４４.２％。

Part4　就業することの意識
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2 1 5 6 4 3 7

知
人
や
仲
間
と

仕
事
を
通
じ
て
知
り
合

っ
た

一
人
で

異
な
る
年
代
の
人
た
ち
と

同
年
代
の
人
た
ち
と

新
た
に
知
り
合
う
人
た
ち
と

知
人
や
仲
間
と

仕
事
以
外
で
知
り
合

っ
た

無
回
答

895 40.9 22.6 11.5 13.1 7.5 4.5 -単一回答／TOTAL

54.5

28.6
26.3 25.0

23.1

15.9

－

40.9

22.6

11.5 13.1
7.5

4.5

0

10

20

30

40

50

60
複数回答  N=895 単一回答  N=895(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 54.5 28.6 26.3 25.0 23.1 15.9 -

  1 有業　５５～５９歳 274 62.8 30.7 26.3 21.9 23.4 16.8 -

  2 有業　６０～６４歳 192 55.7 27.6 26.6 24.0 22.4 15.1 -

  3 有業　６５～６９歳 132 53.8 29.5 21.2 26.5 15.2 15.2 -

  4 有業　７０～７４歳 77 36.4 44.2 18.2 19.5 10.4 10.4 -

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 55.0 20.0 40.0 15.0 50.0 15.0 -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 54.5 22.7 37.9 24.2 37.9 19.7 -

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 47.4 14.5 25.0 42.1 25.0 15.8 -

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 46.6 27.6 31.0 29.3 31.0 19.0 -

*

複数回答
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1 2 3 4 5 6

週
に
５
日
以
上
フ
ル
タ
イ
ム

労
働
時
間
が
短
い

週
に
５
日
以
上
で
１
日
の

週
に
数
日
で
フ
ル
タ
イ
ム

労
働
時
間
が
短
い

週
に
数
日
で
１
日
の

月
に
数
回
程
度

無
回
答

895 21.1 15.2 20.4 29.4 13.9 -単一回答／TOTAL

23.7
22.2

27.9

37.3

21.2

－

13.9

29.4

20.4

15.2

21.1

0

10

20

30

40

複数回答  N=895 単一回答  N=895
(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 23.7 22.2 27.9 37.3 21.2 -

  1 有業　５５～５９歳 274 42.3 26.3 35.4 28.8 6.9 -

  2 有業　６０～６４歳 192 19.3 28.6 20.8 40.1 24.5 -

  3 有業　６５～６９歳 132 15.9 17.4 23.5 41.7 21.2 -

  4 有業　７０～７４歳 77 22.1 18.2 18.2 33.8 26.0 -

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 55.0 15.0 20.0 25.0 10.0 -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 4.5 18.2 42.4 51.5 27.3 -

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 3.9 18.4 27.6 42.1 43.4 -

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 6.9 10.3 25.9 44.8 39.7 -

*

複数回答

どの程度の日数や時間で働きたいか２－２

■どの程度の日数や時間で働きたいか（Ｑ３５、Ｑ３５付問）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　「週に数日で１日の労働時間が短い」が最も高く、有業者および就業意向のある無業者全体の
３７.３％。

◇　単一回答で聞いたところ「週に５日以上フルタイム」を除く、短日数や短時間で働きたいとする割合
が約８割を占めた。

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute
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どのような立場で働きたいか２－３

■どのような立場で働きたいか（Ｑ３６、Ｑ３６付問）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　「会社や組織に雇用される正社員以外の契約、パート、派遣などで」が最も高く、有業者および就
業意向のある無業者全体の４８.３％。

◇　有業者７０～７４歳では、「自ら自営・起業して」の割合が４８.１％と最も高い。

Part4　就業することの意識
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2 4 1 3 5 6

パ
ー

ト

、
派
遣
な
ど
で

正
社
員
以
外
の
契
約

、

会
社
や
組
織
に
雇
用
さ
れ
る

自
ら
自
営
・
起
業
し
て

正
社
員
と
し
て

会
社
や
組
織
に
雇
用
さ
れ
る

経
営
幹
部
ま
た
は
役
員
と
し
て

構
成
員
と
し
て

Ｌ
Ｌ
Ｃ

、
Ｎ
Ｐ
Ｏ
な
ど

）
の

団
体

（
企
業
組
合

、
Ｌ
Ｌ
Ｐ

、

無
回
答

895 40.2 27.5 15.1 10.3 6.6 0.3単一回答／TOTAL

48.3

32.1

20.1

15.5
12.2

0.3
0.3

6.6
10.3

15.1

27.5

40.2

0

10

20

30

40

50

60

複数回答  N=895 単一回答  N=895
(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 48.3 32.1 20.1 15.5 12.2 0.3

  1 有業　５５～５９歳 274 34.7 37.6 35.8 20.8 7.7 0.4

  2 有業　６０～６４歳 192 48.4 33.3 15.1 17.2 13.5 -

  3 有業　６５～６９歳 132 47.7 38.6 10.6 10.6 7.6 0.8

  4 有業　７０～７４歳 77 33.8 48.1 10.4 11.7 14.3 -

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 55.0 35.0 55.0 5.0 5.0 -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 69.7 12.1 16.7 12.1 16.7 -

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 73.7 9.2 7.9 11.8 22.4 1.3

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 72.4 17.2 5.2 13.8 20.7 -

*複数回答
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どこで働きたいか２－４

■どこで働きたいか（Ｑ３７、Ｑ３７付問）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　「通勤に負担のかからない範囲で」が最も高く、有業者および就業意向のある無業者全体の５８.５％。

◇　有業者７０～７４歳は、「在宅で」の割合（４０.３％）が最も高い。

シニアの就業意識調査２００６
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3 2 6 1 5 4 7

範
囲
で

通
勤
に
負
担
の
か
か
ら
な
い

居
住
す
る
地
域
や
近
所
で

職
場
で

慣
れ
親
し
ん
で
い
る
環
境
・

在
宅
で

新
し
い
環
境
・
職
場
で

離
れ
て

居
住
地
域
や
近
所
か
ら

無
回
答

895 40.1 21.8 16.1 16.3 3.2 2.5 -単一回答／TOTAL

58.5

39.1

29.7

22.6

9.8
6.1

－2.53.2
16.316.1

21.8

40.1

0

10

20

30

40

50

60

70
複数回答  N=895 単一回答  N=895(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 58.5 39.1 29.7 22.6 9.8 6.1 -

  1 有業　５５～５９歳 274 62.8 36.5 35.8 22.3 10.6 5.8 -

  2 有業　６０～６４歳 192 59.4 35.9 32.8 22.9 7.8 7.3 -

  3 有業　６５～６９歳 132 49.2 36.4 28.0 28.8 6.1 3.0 -

  4 有業　７０～７４歳 77 36.4 37.7 27.3 40.3 6.5 6.5 -

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 60.0 50.0 15.0 10.0 20.0 5.0 -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 77.3 39.4 22.7 10.6 16.7 13.6 -

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 64.5 48.7 17.1 13.2 11.8 7.9 -

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 56.9 53.4 27.6 15.5 12.1 - -

*

複数回答
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どのように働きたいか２－５

■ どのように働きたいか（Ｑ３８、Ｑ３８付問）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　「これまでの知識・経験・技術・技能を活かして」が最も高く、有業者および就業意向のある無業者
全体の７４.６％。

Part4　就業することの意識
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6 4 1 2 5 3 7

技
術
・
技
能
を
活
か
し
て

こ
れ
ま
で
の
知
識
・
経
験
・

無
理
な
く

成
果
や
結
果
を
強
い
ら
れ
ず

任
せ
ら
れ
て

方
法
や
進
め
方
を
自
由
に

指
示
や
ル
ー

ル
に
基
づ
い
て

る
分
野
に
挑
戦
し
て

術
・
技
能
が
必
要
と
さ
れ

新
た
な
知
識
・
経
験
・
技

ら
れ
て

高
い
成
果
や
結
果
を
求
め

無
回
答

895 56.4 19.9 11.7 5.6 4.6 1.7 0.1単一回答／TOTAL

74.6

38.8

32.8

15.6
11.5

5.8
0.1
0.1

1.7
4.65.6

11.7

19.9

56.4
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10

20

30

40

50

60

70

80
複数回答  N=895 単一回答  N=895(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 74.6 38.8 32.8 15.6 11.5 5.8 0.1

  1 有業　５５～５９歳 274 83.6 34.7 39.4 12.4 12.0 7.7 0.4

  2 有業　６０～６４歳 192 73.4 42.2 33.3 18.2 10.4 5.7 -

  3 有業　６５～６９歳 132 66.7 40.2 30.3 17.4 9.8 5.3 -

  4 有業　７０～７４歳 77 76.6 26.0 27.3 6.5 11.7 6.5 -

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 55.0 60.0 35.0 30.0 10.0 10.0 -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 72.7 43.9 24.2 18.2 18.2 7.6 -

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 65.8 43.4 26.3 21.1 13.2 - -

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 72.4 41.4 31.0 15.5 6.9 1.7 -

*

複数回答



（３）希望する仕事　
（現在、有業者および就業意向のある無業者）

注） 有業者とは、Ｑ２１で「収入を得られる仕事をしている」と回答した人をさす。

就業意向のある無業者とは、Ｑ２８で（現在収入を得られる仕事をしていない人のうち）
「仕事を探していないし、働くつもりもない」と回答した人以外の人をさす（７３ページ参照）。
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働きたいと思う仕事３－１

■ 働きたいと思う仕事（Ｑ４０、Ｑ４０付問）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　「方法や経験・知識などを伝達・指導する仕事」が最も高く、有業者および就業意向のある無業者
全体の４７.３％。

◇　有業者においては、「新しく創造したり、企画を行う仕事」「人や組織の管理やマネジメントをする仕
事」の割合は、年齢が上がるにしたがって少なくなる傾向にある。

Part4　就業することの意識
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2 6 4 3 1 8 7 10 9 5 11

伝
達
・
指
導
す
る
仕
事

方
法
や
経
験
・
知
識
な
ど
を

す
る
仕
事

相
談
に
乗

っ
た
り
ア
ド
バ
イ
ス
を

行
う
仕
事

新
し
く
創
造
し
た
り

、
企
画
を

沿

っ
て
繰
り
返
し
行
う
仕
事

定
め
ら
れ
た
ル
ー

ル
や
手
順
に

物
を
販
売
す
る
仕
事

サ
ー

ビ
ス
を
提
供
す
る
仕
事

便
利
・
快
適
の
た
め
に

マ
ネ
ジ
メ
ン
ト
を
す
る
仕
事

人
や
組
織
の
管
理
や

調
査
や
研
究
を
行
う
仕
事

安
全
を
高
め
る
仕
事

事
故
や
災
害
を
予
防
し
た
り

、

仕
事

痛
み
や
苦
し
み
を
ケ
ア
す
る

無
回
答

895 27.4 10.2 10.3 13.7 12.7 9.1 5.9 4.6 3.5 1.5 1.2単一回答／TOTAL

47.3

28.3
25.8

23.6
20.9 20.8

17.4

13.6 12.7

5.8

1.1
1.2

1.5
3.5

4.65.9
9.1

12.713.7
10.310.2

27.4

0

10

20

30

40

50
複数回答  N=895 単一回答  N=895(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 47.3 28.3 25.8 23.6 20.9 20.8 17.4 13.6 12.7 5.8 1.1

  1 有業　５５～５９歳 274 51.1 27.4 33.6 17.5 23.7 22.3 24.1 14.6 13.9 5.8 1.5

  2 有業　６０～６４歳 192 53.1 26.0 24.5 20.3 18.8 17.7 16.1 15.6 12.5 3.6 1.0

  3 有業　６５～６９歳 132 35.6 28.0 23.5 29.5 23.5 15.2 11.4 9.1 11.4 7.6 1.5

  4 有業　７０～７４歳 77 45.5 32.5 16.9 19.5 29.9 23.4 7.8 7.8 11.7 3.9 1.3

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 40.0 30.0 15.0 50.0 25.0 20.0 25.0 15.0 10.0 10.0 -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 50.0 24.2 25.8 33.3 15.2 30.3 15.2 16.7 9.1 6.1 1.5

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 44.7 39.5 22.4 32.9 10.5 23.7 14.5 18.4 14.5 7.9 -

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 41.4 24.1 19.0 22.4 15.5 19.0 20.7 10.3 15.5 6.9 -

*複数回答
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働く理由３－２

■ 働く理由（Ｑ３９、Ｑ３９付問）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

※数表中の○印（△印）はそれぞれ、ＴＯＴＡＬと比較して１０ポイント以上高い（低い）ことを示す。

◇　「健康や生活リズムを維持するため」が最も高く、有業者および就業意向のある無業者全体の
６５.９％。次いで「収入を得るため」（６５.３％）が続く。

◇　有業者においては、 「健康や生活リズムを維持するため」の割合は年齢が上がるにしたがって高く
なる。一方、「収入を得るため」の割合は、低くなる傾向が見られた。

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

2 3 4 6 7 1 5 8 9

す
る
た
め

健
康
や
生
活
リ
ズ
ム
を
維
持

収
入
を
得
る
た
め

を
活
か
す
た
め

知
識
・
経
験
・
技
術
・
技
能

め社
会
と
つ
な
が

っ
て
い
る
た

め多
様
な
人
間
関
係
を
得
る
た

自
分
が
成
長
す
る
た
め

め組
織
や
社
会
に
貢
献
す
る
た

た
め

他
に
や
り
た
い
こ
と
が
な
い

無
回
答

895 35.5 34.5 11.3 7.3 2.6 3.4 4.1 1.3 -単一回答／TOTAL

65.9 65.3

36.5 34.7

20.7 19.6
15.9

4.7
－1.3

4.13.42.6
7.3

11.3

34.5
35.5
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40

50

60

70
複数回答  N=895 単一回答  N=895(%)

  0 ＴＯＴＡＬ 895 65.9 65.3 36.5 34.7 20.7 19.6 15.9 4.7 -

  1 有業　５５～５９歳 274 61.7 76.3 43.8 41.2 18.2 26.6 15.7 3.6 -

  2 有業　６０～６４歳 192 67.2 69.8 33.3 32.8 17.7 18.8 17.2 6.3 -

  3 有業　６５～６９歳 132 71.2 57.6 37.9 29.5 21.2 12.9 14.4 6.8 -

  4 有業　７０～７４歳 77 74.0 50.6 29.9 29.9 24.7 18.2 15.6 3.9 -

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 50.0 85.0 25.0 45.0 25.0 10.0 15.0 5.0 -

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 60.6 68.2 39.4 36.4 27.3 13.6 21.2 3.0 -

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 69.7 47.4 30.3 26.3 17.1 18.4 11.8 2.6 -

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 65.5 48.3 27.6 34.5 31.0 17.2 15.5 5.2 -

*

複数回答
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仕事をする際の重視点３－３

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　仕事をする際の重視点で、「非常に重要である」の割合が最も高いのは、「能力を活かせること」
（３７.５％）である。次いで「自分なりのやり方で仕事に取り組めること」（２３.４％）が続く。

◇　逆に、「ほとんど重要でない」の割合が最も高い項目は、「肩書きや役職があること」で５割を超えて
いる。

非常に重要で
ある　　　　
（＋４）

重要である　
　　　　　　
（＋３）

やや重要であ
る　　　　　
（＋２）

ほとんど重要
でない　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

１）能力を活かせること          895
         3.2

２）高い報酬を得ること          895
         2.5

３）自分なりのやり方で仕事
に取り組めること

         895
         3.0

４）身体を動かすこと          895
         2.8

５）人に接すること          895
         2.9

６）世の中をもっとよくする
こと

         895
         2.7

７）快適な環境で仕事をする
こと

         895
         3.0

８）知識や技能がほめられる
こと

         895
         2.6

９）成長できること          895
         2.7

１０）肩書きや役職があるこ
と

         895
         1.6

１１）見通しがたたなくても
、興味があればやってみる

         895
         2.3

１２）外へ出る仕事であるこ
と

         895
         2.1

１３）仲間と一緒に仕事をす
ること

         895
         2.4

１４）困っている人を助ける
こと

         895
         2.6

１５）将来に不安のない仕事
であること

         895
         2.7

１６）仕事の成果が認められ
ること

         895
         2.8

37.5 48.8 10.9 2.7
-

10.8 35.8 41.3 12.1 -

23.4 55.6 18.9 2.0
0.1

18.0 47.6 27.5 6.8
0.1

20.3 51.2 24.5 4.0
-

16.0 42.0 33.2 8.7 0.1

22.1 56.4 18.7 2.8
-

14.4 42.2 30.4 13.0 -

16.9 47.2 28.9 7.0 -

2.3 11.8 33.3 52.5 -

7.6 34.4 38.4 19.4 0.1

7.3 27.6 35.8 29.3 0.1

11.6 38.2 32.6 17.5 -

14.0 38.2 38.5 9.2 0.1

19.0 44.8 25.8 10.4 -

21.9 44.9 25.3 7.9 -
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仕事をする際の重視点３－３

（１）能力を活かせること

（２）高い報酬を得ること

◇　“能力を活かせること”の平均点は、有業者５５～５９歳で３.３と他と比べて高い。有業者は就業意向
のある無業者と比べて平均点は高い。

◇　“高い報酬を得ること”の平均点は、有業者においては年齢が上がるにしたがって低くなる傾向があ
る。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 37.5 48.8 10.9 2.7 - 3.2

 ５５～５９歳 274 45.3 45.6 7.7 1.5 - 3.3

 ６０～６４歳 192 36.5 47.9 13.5 2.1 - 3.2

 ６５～６９歳 132 35.6 52.3 9.1 3.0 - 3.2

 ７０～７４歳 77 37.7 48.1 9.1 5.2 - 3.2

 ５５～５９歳 20 25.0 55.0 20.0 - - 3.1

 ６０～６４歳 66 28.8 51.5 19.7 - - 3.1

 ６５～６９歳 76 32.9 50.0 13.2 3.9 - 3.1

 ７０～７４歳 58 29.3 53.4 8.6 8.6 - 3.0

有
業
者

 ＴＯＴＡＬ

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 10.8 35.8 41.3 12.1 - 2.5

 ５５～５９歳 274 17.2 43.4 35.4 4.0 - 2.7

 ６０～６４歳 192 8.9 37.5 41.7 12.0 - 2.4

 ６５～６９歳 132 6.8 37.9 41.7 13.6 - 2.4

 ７０～７４歳 77 7.8 24.7 49.4 18.2 - 2.2

 ５５～５９歳 20 15.0 30.0 50.0 5.0 - 2.6

 ６０～６４歳 66 6.1 27.3 48.5 18.2 - 2.2

 ６５～６９歳 76 13.2 27.6 40.8 18.4 - 2.4

 ７０～７４歳 58 1.7 25.9 46.6 25.9 - 2.0

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】
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仕事をする際の重視点３－３

（３）自分なりのやり方で仕事に取り組めること

（４）身体を動かすこと

◇　“自分なりのやり方で仕事に取り組めること”の平均点は、有業者７０～７４歳で３.１と他と比べて高
い。

◇　“身体を動かすこと”の平均点は、有業者では年齢が上がるにしたがって高くなる傾向にある。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 23.4 55.6 18.9 2.0 0.1 3.0

 ５５～５９歳 274 22.3 59.9 16.4 1.1 0.4 3.0

 ６０～６４歳 192 22.9 58.3 16.7 2.1 - 3.0

 ６５～６９歳 132 23.5 58.3 15.9 2.3 - 3.0

 ７０～７４歳 77 31.2 51.9 14.3 2.6 - 3.1

 ５５～５９歳 20 15.0 45.0 35.0 5.0 - 2.7

 ６０～６４歳 66 18.2 53.0 27.3 1.5 - 2.9

 ６５～６９歳 76 25.0 44.7 26.3 3.9 - 2.9

 ７０～７４歳 58 25.9 46.6 25.9 1.7 - 3.0

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 18.0 47.6 27.5 6.8 0.1 2.8

 ５５～５９歳 274 13.9 46.0 31.0 9.1 - 2.6

 ６０～６４歳 192 18.8 50.0 26.6 4.7 - 2.8

 ６５～６９歳 132 19.7 47.0 25.8 7.6 - 2.8

 ７０～７４歳 77 22.1 49.4 26.0 2.6 - 2.9

 ５５～５９歳 20 10.0 60.0 25.0 5.0 - 2.8

 ６０～６４歳 66 6.1 59.1 22.7 12.1 - 2.6

 ６５～６９歳 76 28.9 44.7 21.1 3.9 1.3 3.0

 ７０～７４歳 58 27.6 32.8 34.5 5.2 - 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part4　就業することの意識

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute



　

94

仕事をする際の重視点３－３

（５）人に接すること

（６）世の中をもっとよくすること

◇　“人に接すること”の平均点は、有業者、就業意向のある無業者ともに年齢が上がるにしたがって
高くなる傾向にある。

◇　“世の中をもっとよくすること”の平均点は、有業者５５～５９歳で２.５と他と比べて低い。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 20.3 51.2 24.5 4.0 - 2.9

 ５５～５９歳 274 18.2 48.9 27.0 5.8 - 2.8

 ６０～６４歳 192 20.8 51.6 22.9 4.7 - 2.9

 ６５～６９歳 132 22.0 55.3 21.2 1.5 - 3.0

 ７０～７４歳 77 27.3 48.1 23.4 1.3 - 3.0

 ５５～５９歳 20 10.0 50.0 35.0 5.0 - 2.7

 ６０～６４歳 66 19.7 50.0 25.8 4.5 - 2.8

 ６５～６９歳 76 18.4 53.9 23.7 3.9 - 2.9

 ７０～７４歳 58 22.4 53.4 22.4 1.7 - 3.0

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 16.0 42.0 33.2 8.7 0.1 2.7

 ５５～５９歳 274 9.9 37.2 42.3 10.6 - 2.5

 ６０～６４歳 192 18.2 40.6 33.3 7.8 - 2.7

 ６５～６９歳 132 17.4 42.4 31.1 8.3 0.8 2.7

 ７０～７４歳 77 19.5 48.1 23.4 9.1 - 2.8

 ５５～５９歳 20 10.0 50.0 25.0 15.0 - 2.6

 ６０～６４歳 66 18.2 39.4 36.4 6.1 - 2.7

 ６５～６９歳 76 23.7 50.0 18.4 7.9 - 2.9

 ７０～７４歳 58 19.0 50.0 25.9 5.2 - 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】
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仕事をする際の重視点３－３

（７）快適な環境で仕事をすること

（８）知識や技能がほめられること

◇　“快適な環境で仕事をすること”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

◇　“知識や技能がほめられること”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 22.1 56.4 18.7 2.8 - 3.0

 ５５～５９歳 274 19.7 57.7 19.0 3.6 - 2.9

 ６０～６４歳 192 22.4 55.2 20.3 2.1 - 3.0

 ６５～６９歳 132 25.0 53.8 18.2 3.0 - 3.0

 ７０～７４歳 77 27.3 44.2 23.4 5.2 - 2.9

 ５５～５９歳 20 20.0 60.0 10.0 10.0 - 2.9

 ６０～６４歳 66 16.7 62.1 21.2 - - 3.0

 ６５～６９歳 76 25.0 61.8 11.8 1.3 - 3.1

 ７０～７４歳 58 22.4 62.1 15.5 - - 3.1

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 14.4 42.2 30.4 13.0 - 2.6

 ５５～５９歳 274 14.2 39.1 35.0 11.7 - 2.6

 ６０～６４歳 192 14.6 46.4 29.7 9.4 - 2.7

 ６５～６９歳 132 13.6 43.9 28.0 14.4 - 2.6

 ７０～７４歳 77 20.8 40.3 22.1 16.9 - 2.6

 ５５～５９歳 20 5.0 40.0 40.0 15.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 9.1 42.4 30.3 18.2 - 2.4

 ６５～６９歳 76 17.1 47.4 21.1 14.5 - 2.7

 ７０～７４歳 58 13.8 36.2 36.2 13.8 - 2.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part4　就業することの意識

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute



　

96

仕事をする際の重視点３－３

（９）成長できること

（１０）肩書きや役職があること

◇　“成長できること”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

◇　“肩書きや役職があること”の平均点は１点台と、他の重視点の項目に比べて全体的に低い。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 16.9 47.2 28.9 7.0 - 2.7

 ５５～５９歳 274 16.8 50.0 27.0 6.2 - 2.8

 ６０～６４歳 192 16.7 50.0 26.0 7.3 - 2.8

 ６５～６９歳 132 12.1 49.2 30.3 8.3 - 2.7

 ７０～７４歳 77 19.5 39.0 29.9 11.7 - 2.7

 ５５～５９歳 20 10.0 40.0 40.0 10.0 - 2.5

 ６０～６４歳 66 21.2 34.8 39.4 4.5 - 2.7

 ６５～６９歳 76 14.5 47.4 30.3 7.9 - 2.7

 ７０～７４歳 58 25.9 46.6 25.9 1.7 - 3.0

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 2.3 11.8 33.3 52.5 - 1.6

 ５５～５９歳 274 2.6 15.3 33.2 48.9 - 1.7

 ６０～６４歳 192 2.6 9.9 37.0 50.5 - 1.6

 ６５～６９歳 132 3.0 11.4 30.3 55.3 - 1.6

 ７０～７４歳 77 1.3 11.7 33.8 53.2 - 1.6

 ５５～５９歳 20 - 10.0 25.0 65.0 - 1.5

 ６０～６４歳 66 1.5 10.6 30.3 57.6 - 1.6

 ６５～６９歳 76 2.6 11.8 32.9 52.6 - 1.6

 ７０～７４歳 58 1.7 5.2 34.5 58.6 - 1.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】
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仕事をする際の重視点３－３

（１１）見通しがたたなくても、興味があればやってみること

（１２）外へ出る仕事であること

◇　“見通しがたたなくても、興味があればやってみること”の平均点は、 有業者では年齢による大きな
差は見られない。

◇　“外へ出る仕事であること” の平均点は、有業者５５～５９歳で２.０と他と比べて低い。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 7.6 34.4 38.4 19.4 0.1 2.3

 ５５～５９歳 274 6.6 34.7 35.8 22.6 0.4 2.3

 ６０～６４歳 192 7.3 34.4 43.8 14.6 - 2.3

 ６５～６９歳 132 8.3 31.1 40.2 20.5 - 2.3

 ７０～７４歳 77 13.0 33.8 33.8 19.5 - 2.4

 ５５～５９歳 20 10.0 25.0 45.0 20.0 - 2.3

 ６０～６４歳 66 4.5 39.4 27.3 28.8 - 2.2

 ６５～６９歳 76 3.9 39.5 43.4 13.2 - 2.3

 ７０～７４歳 58 12.1 32.8 39.7 15.5 - 2.4

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 7.3 27.6 35.8 29.3 0.1 2.1

 ５５～５９歳 274 3.3 28.1 37.2 31.4 - 2.0

 ６０～６４歳 192 6.8 28.1 38.5 26.6 - 2.2

 ６５～６９歳 132 12.1 27.3 31.1 29.5 - 2.2

 ７０～７４歳 77 7.8 29.9 37.7 24.7 - 2.2

 ５５～５９歳 20 5.0 25.0 40.0 30.0 - 2.1

 ６０～６４歳 66 4.5 25.8 40.9 28.8 - 2.1

 ６５～６９歳 76 14.5 26.3 27.6 31.6 - 2.2

 ７０～７４歳 58 10.3 25.9 31.0 31.0 1.7 2.2

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】
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仕事をする際の重視点３－３

（１３）仲間と一緒に仕事をすること

（１４）困っている人を助けること

◇　“仲間と一緒に仕事をすること”の平均点は、有業者では、６０歳から年齢が上がるにしたがって低
くなる傾向にある。

◇　“困っている人を助けること”の平均点は、有業者、就業意向のある無業者ともに年齢が上がるにし
たがって高くなる傾向にある。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 11.6 38.2 32.6 17.5 - 2.4

 ５５～５９歳 274 8.0 42.3 31.0 18.6 - 2.4

 ６０～６４歳 192 10.9 38.5 37.5 13.0 - 2.5

 ６５～６９歳 132 15.2 29.5 36.4 18.9 - 2.4

 ７０～７４歳 77 11.7 35.1 24.7 28.6 - 2.3

 ５５～５９歳 20 15.0 30.0 20.0 35.0 - 2.3

 ６０～６４歳 66 6.1 39.4 37.9 16.7 - 2.3

 ６５～６９歳 76 21.1 43.4 22.4 13.2 - 2.7

 ７０～７４歳 58 15.5 36.2 37.9 10.3 - 2.6

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 14.0 38.2 38.5 9.2 0.1 2.6

 ５５～５９歳 274 7.7 35.8 45.3 11.3 - 2.4

 ６０～６４歳 192 10.4 39.1 43.2 7.3 - 2.5

 ６５～６９歳 132 21.2 34.8 32.6 10.6 0.8 2.7

 ７０～７４歳 77 22.1 37.7 32.5 7.8 - 2.7

 ５５～５９歳 20 5.0 50.0 35.0 10.0 - 2.5

 ６０～６４歳 66 13.6 31.8 47.0 7.6 - 2.5

 ６５～６９歳 76 19.7 48.7 22.4 9.2 - 2.8

 ７０～７４歳 58 24.1 44.8 25.9 5.2 - 2.9

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

シニアの就業意識調査２００６
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仕事をする際の重視点３－３

（１５）将来に不安のない仕事であること

（１６）仕事の成果が認められること

◇　“将来に不安のない仕事であること”の平均点は、有業者では、年齢が上がるにしたがって低くなる
傾向にある。

◇　“仕事の成果が認められること”の平均点は、有業者では年齢による差は見られない。

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 19.0 44.8 25.8 10.4 - 2.7

 ５５～５９歳 274 20.8 48.2 23.4 7.7 - 2.8

 ６０～６４歳 192 16.1 49.5 24.5 9.9 - 2.7

 ６５～６９歳 132 16.7 47.0 28.0 8.3 - 2.7

 ７０～７４歳 77 19.5 42.9 20.8 16.9 - 2.6

 ５５～５９歳 20 25.0 40.0 30.0 5.0 - 2.9

 ６０～６４歳 66 16.7 25.8 34.8 22.7 - 2.4

 ６５～６９歳 76 23.7 39.5 28.9 7.9 - 2.8

 ７０～７４歳 58 19.0 41.4 27.6 12.1 - 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に
重要である
（＋４）

重要である

（＋３）

やや
重要である
（＋２）

ほとんど
重要でない
（＋１）

無回答  平均

895 21.9 44.9 25.3 7.9 - 2.8

 ５５～５９歳 274 23.0 45.3 24.1 7.7 - 2.8

 ６０～６４歳 192 21.9 45.8 27.6 4.7 - 2.8

 ６５～６９歳 132 19.7 47.7 23.5 9.1 - 2.8

 ７０～７４歳 77 24.7 45.5 18.2 11.7 - 2.8

 ５５～５９歳 20 20.0 40.0 35.0 5.0 - 2.8

 ６０～６４歳 66 16.7 37.9 31.8 13.6 - 2.6

 ６５～６９歳 76 25.0 42.1 25.0 7.9 - 2.8

 ７０～７４歳 58 20.7 46.6 25.9 6.9 - 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の重視点（Ｑ４１）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part4　就業することの意識
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Part

5仕事の
能力



（１）保有能力　
（現在、有業者および就業意向のある無業者）

注） 有業者とは、Ｑ２１で「収入を得られる仕事をしている」と回答した人をさす。

就業意向のある無業者とは、Ｑ２８で（現在収入を得られる仕事をしていない人のうち）
「仕事を探していないし、働くつもりもない」と回答した人以外の人をさす（７３ページ参照）。
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専門知識の有無１－１

■ 専門知識の有無（Ｑ４２）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　仕事上の専門知識をどの程度もっているか聞いたところ、「非常に高いレベルでもっている」と思っ
ている人は、有業者および就業意向のある無業者全体の１０.２％であった。

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている　
（＋３）

一般的な程度
である　　　
（＋２）

やや不足して
いる　　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ          895
         2.6

有業　５５～５９歳          274
         2.7

有業　６０～６４歳          192
         2.6

有業　６５～６９歳          132
         2.5

有業　７０～７４歳           77
         2.7

就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳

          20
         2.4

就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳

          66
         2.5

就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳

          76
         2.5

就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳

          58
         2.4

10.2 41.7 45.6 2.6
-

12.4 48.2 38.0 1.5
-

6.8 45.8 44.3 3.1 -

11.4 31.8 54.5 2.3
-

13.0 42.9 41.6 2.6
-

- 40.0 55.0 5.0
-

7.6 39.4 51.5 1.5
-

11.8 34.2 48.7 5.3
-

8.6 31.0 56.9 3.4
-

シニアの就業意識調査２００６
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専門的な職務経験の有無１－２

■ 専門的な職務経験の有無（Ｑ４３）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　専門的な職務経験をどの程度もっているか聞いたところ、「非常に高いレベルの経験がある」と思って
いる人は、有業者および就業意向のある無業者全体の９.４％であった。

非常に高いレ
ベルの経験が
ある（＋４）

高いレベルの
経験がある　
（＋３）

一般的な程度
の経験がある
（＋２）

やや不足して
いる　　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

ＴＯＴＡＬ          895
         2.6

有業　５５～５９歳          274
         2.7

有業　６０～６４歳          192
         2.5

有業　６５～６９歳          132
         2.5

有業　７０～７４歳           77
         2.7

就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳

          20
         2.1

就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳

          66
         2.5

就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳

          76
         2.5

就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳

          58
         2.5

9.4 41.8 44.7 4.1
-

11.3 49.6 37.6 1.5
-

5.2 44.3 46.4 4.2
-

12.1 31.1 52.3 4.5
-

13.0 42.9 41.6 2.6
-

- 30.0 50.0 20.0 -

6.1 39.4 51.5 3.0-

7.9 38.2 46.1 7.9 -

12.1 31.0 48.3 8.6 -

Part5　仕事の能力
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仕事をする際の能力の有無１－３

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　仕事をする際の能力として、２１の能力の保有度合を聞いたところ、平均点が最も高いのは、「自分
で決めたことをやり遂げる力」で２.８。次いで「簡単にあきらめない力」（２.７）が高くなっている。

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている　
（＋３）

一般的な程度
である　　　
（＋２）

やや不足して
いる　　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均

１）よい第一印象を与える力          895
         2.4

２）相手との間に信頼関係を
つくる力

         895
         2.6

３）相手の発言の真意を理解
する力

         895
         2.6

４）誰とでも協力的に仕事を
する力

         895
         2.6

５）多くの人をたばねて、引
っ張っていく力

         895
         2.3

６）相手を説得する力          895
         2.4

７）人を励ましたり、助けた
りする力

         895
         2.4

８）自分の感情を安定させる
力

         895
         2.4

９）簡単にあきらめない力          895
         2.7

１０）自分で決めたことをや
り遂げる力

         895
         2.8

8.8 28.7 60.2 2.2
-

10.2 44.6 43.9 1.3
-

10.9 41.8 45.6 1.7
-

10.4 43.7 42.9 3.0-

6.4 28.2 50.9 14.4 0.1

6.5 33.1 49.9 10.5 -

8.2 31.8 55.0 5.0 -

8.6 32.2 54.6 4.6
-

14.2 42.8 40.2 2.7
0.1

20.7 45.7 31.3 2.3
-

《次ページにつづく》

シニアの就業意識調査２００６
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仕事をする際の能力の有無１－３

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている　
（＋３）

一般的な程度
である　　　
（＋２）

やや不足して
いる　　　　
（＋１）

無回答 (%)

ｻﾝﾌﾟﾙ数/平均
１１）よい習慣を身につける
力

         895
         2.4

１２）楽観的に考える力          895
         2.4

１３）自分のやる気を高める
力

         895
         2.6

１４）気持ちのゆとりをもっ
て仕事と向き合う力

         895
         2.4

１５）事実や情報を、適切に
集める力

         895
         2.4

１６）何が問題点かを明らか
にする力

         895
         2.5

１７）解決策を立案する力          895
         2.5

１８）目標を決める力          895
         2.6

１９）実行計画をたてる力          895
         2.6

２０）自ら率先して実行する
力

         895
         2.6

２１）新しいことに挑戦する
力

         895
         2.4

6.9 29.6 58.8 4.7
-

7.0 28.3 57.8 6.9
-

8.3 41.1 48.3 2.1
0.2

7.2 34.9 52.1 5.9
-

7.8 34.4 51.5 6.3
-

9.4 35.3 49.6 5.7 -

9.9 37.7 46.6 5.8
-

10.2 43.0 41.6 5.1 0.1

10.5 41.0 42.9 5.6
-

12.1 40.1 40.8 7.0
-

9.8 34.1 46.3 9.8
-

《前ページよりつづく》
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仕事をする際の能力の有無１－３

（１）よい第一印象を与える力

（２）相手との間に信頼関係をつくる力

◇　“よい第一印象を与える力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

◇　“相手との間に信頼関係をつくる力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 8.8 28.7 60.2 2.2 - 2.4

 ５５～５９歳 274 8.0 31.8 58.4 1.8 - 2.5

 ６０～６４歳 192 7.8 24.5 65.6 2.1 - 2.4

 ６５～６９歳 132 11.4 28.0 58.3 2.3 - 2.5

 ７０～７４歳 77 14.3 24.7 55.8 5.2 - 2.5

 ５５～５９歳 20 - 25.0 70.0 5.0 - 2.2

 ６０～６４歳 66 10.6 24.2 62.1 3.0 - 2.4

 ６５～６９歳 76 3.9 38.2 56.6 1.3 - 2.4

 ７０～７４歳 58 10.3 29.3 60.3 - - 2.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 10.2 44.6 43.9 1.3 - 2.6

 ５５～５９歳 274 11.7 48.9 37.6 1.8 - 2.7

 ６０～６４歳 192 8.9 42.2 47.4 1.6 - 2.6

 ６５～６９歳 132 11.4 41.7 46.2 0.8 - 2.6

 ７０～７４歳 77 9.1 45.5 42.9 2.6 - 2.6

 ５５～５９歳 20 5.0 45.0 45.0 5.0 - 2.5

 ６０～６４歳 66 9.1 36.4 54.5 - - 2.5

 ６５～６９歳 76 6.6 50.0 43.4 - - 2.6

 ７０～７４歳 58 13.8 39.7 46.6 - - 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

シニアの就業意識調査２００６
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仕事をする際の能力の有無１－３

（３）相手の発言の真意を理解する力

（４）誰とでも協力的に仕事をする力

◇　“相手の発言の真意を理解する力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

◇　“誰とでも協力的に仕事をする力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 10.9 41.8 45.6 1.7 - 2.6

 ５５～５９歳 274 11.3 46.4 40.5 1.8 - 2.7

 ６０～６４歳 192 8.9 41.1 47.9 2.1 - 2.6

 ６５～６９歳 132 11.4 42.4 46.2 - - 2.7

 ７０～７４歳 77 14.3 32.5 50.6 2.6 - 2.6

 ５５～５９歳 20 15.0 25.0 55.0 5.0 - 2.5

 ６０～６４歳 66 7.6 43.9 48.5 - - 2.6

 ６５～６９歳 76 9.2 40.8 47.4 2.6 - 2.6

 ７０～７４歳 58 15.5 37.9 44.8 1.7 - 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 10.4 43.7 42.9 3.0 - 2.6

 ５５～５９歳 274 8.4 47.1 40.5 4.0 - 2.6

 ６０～６４歳 192 6.8 42.7 47.9 2.6 - 2.5

 ６５～６９歳 132 12.1 42.4 42.4 3.0 - 2.6

 ７０～７４歳 77 11.7 33.8 53.2 1.3 - 2.6

 ５５～５９歳 20 10.0 20.0 65.0 5.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 13.6 43.9 40.9 1.5 - 2.7

 ６５～６９歳 76 11.8 52.6 31.6 3.9 - 2.7

 ７０～７４歳 58 20.7 43.1 34.5 1.7 - 2.8

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part5　仕事の能力
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仕事をする際の能力の有無１－３

（５）多くの人をたばねて、引っ張っていく力

（６）相手を説得する力

◇　“多くの人をたばねて、引っ張っていく力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られ
ない。

◇　“相手を説得する力”の平均点は、有業者５５～５９歳で２.５と他と比べて高い。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 6.4 28.2 50.9 14.4 0.1 2.3

 ５５～５９歳 274 5.8 33.9 47.4 12.8 - 2.3

 ６０～６４歳 192 3.6 21.9 60.4 14.1 - 2.2

 ６５～６９歳 132 7.6 24.2 51.5 16.7 - 2.2

 ７０～７４歳 77 6.5 20.8 55.8 15.6 1.3 2.2

 ５５～５９歳 20 10.0 25.0 40.0 25.0 - 2.2

 ６０～６４歳 66 9.1 31.8 45.5 13.6 - 2.4

 ６５～６９歳 76 6.6 32.9 42.1 18.4 - 2.3

 ７０～７４歳 58 10.3 31.0 50.0 8.6 - 2.4

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 6.5 33.1 49.9 10.5 - 2.4

 ５５～５９歳 274 6.9 39.1 46.7 7.3 - 2.5

 ６０～６４歳 192 4.2 32.8 50.0 13.0 - 2.3

 ６５～６９歳 132 7.6 28.8 56.8 6.8 - 2.4

 ７０～７４歳 77 6.5 23.4 58.4 11.7 - 2.2

 ５５～５９歳 20 10.0 30.0 40.0 20.0 - 2.3

 ６０～６４歳 66 6.1 34.8 47.0 12.1 - 2.3

 ６５～６９歳 76 6.6 28.9 44.7 19.7 - 2.2

 ７０～７４歳 58 8.6 32.8 51.7 6.9 - 2.4

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

シニアの就業意識調査２００６
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仕事をする際の能力の有無１－３

（７）人を励ましたり、助けたりする力

（８）自分の感情を安定させる力

◇　“人を励ましたり、助けたりする力”の平均点は、有業者６５～６９歳で２.５と他と比べて高い。

◇　“自分の感情を安定させる力”の平均点は、有業者、就業意向のある無業者ともに年齢による大き
な差は見られない。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 8.2 31.8 55.0 5.0 - 2.4

 ５５～５９歳 274 8.0 32.8 54.4 4.7 - 2.4

 ６０～６４歳 192 5.2 31.3 55.7 7.8 - 2.3

 ６５～６９歳 132 9.8 32.6 53.0 4.5 - 2.5

 ７０～７４歳 77 6.5 29.9 63.6 - - 2.4

 ５５～５９歳 20 10.0 20.0 65.0 5.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 10.6 28.8 51.5 9.1 - 2.4

 ６５～６９歳 76 7.9 35.5 53.9 2.6 - 2.5

 ７０～７４歳 58 13.8 32.8 50.0 3.4 - 2.6

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 8.6 32.2 54.6 4.6 - 2.4

 ５５～５９歳 274 8.8 34.7 50.0 6.6 - 2.5

 ６０～６４歳 192 7.8 27.1 63.0 2.1 - 2.4

 ６５～６９歳 132 8.3 28.0 58.3 5.3 - 2.4

 ７０～７４歳 77 6.5 36.4 54.5 2.6 - 2.5

 ５５～５９歳 20 15.0 25.0 55.0 5.0 - 2.5

 ６０～６４歳 66 9.1 37.9 45.5 7.6 - 2.5

 ６５～６９歳 76 7.9 34.2 55.3 2.6 - 2.5

 ７０～７４歳 58 12.1 34.5 50.0 3.4 - 2.6

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】
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仕事をする際の能力の有無１－３

（９）簡単にあきらめない力

（１０）自分で決めたことをやり遂げる力

◇　“簡単にあきらめない力”の平均点は、有業者５５～５９歳、７０～７４歳で２.８と他と比べて高い。

◇　“自分で決めたことをやり遂げる力”の平均点は、有業者では６０歳から年齢が上がるにしたがって
高くなる傾向が見られた。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 14.2 42.8 40.2 2.7 0.1 2.7

 ５５～５９歳 274 16.4 47.4 33.2 2.6 0.4 2.8

 ６０～６４歳 192 13.0 38.5 45.8 2.6 - 2.6

 ６５～６９歳 132 11.4 40.9 44.7 3.0 - 2.6

 ７０～７４歳 77 15.6 46.8 35.1 2.6 - 2.8

 ５５～５９歳 20 5.0 50.0 35.0 10.0 - 2.5

 ６０～６４歳 66 10.6 39.4 47.0 3.0 - 2.6

 ６５～６９歳 76 17.1 39.5 40.8 2.6 - 2.7

 ７０～７４歳 58 15.5 39.7 44.8 - - 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 20.7 45.7 31.3 2.3 - 2.8

 ５５～５９歳 274 24.1 44.9 28.5 2.6 - 2.9

 ６０～６４歳 192 17.2 43.8 35.4 3.6 - 2.7

 ６５～６９歳 132 22.0 41.7 33.3 3.0 - 2.8

 ７０～７４歳 77 23.4 46.8 28.6 1.3 - 2.9

 ５５～５９歳 20 5.0 55.0 35.0 5.0 - 2.6

 ６０～６４歳 66 21.2 43.9 34.8 - - 2.9

 ６５～６９歳 76 18.4 52.6 27.6 1.3 - 2.9

 ７０～７４歳 58 17.2 53.4 29.3 - - 2.9

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

シニアの就業意識調査２００６
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仕事をする際の能力の有無１－３

（１１）よい習慣を身につける力

（１２）楽観的に考える力

◇　“よい習慣を身につける力”の平均点は、有業者は年齢による大きな差は見られない。

◇　“楽観的に考える力”の平均点は、有業者、就業意向のある無業者ともに年齢による大きな差は見
られない。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 6.9 29.6 58.8 4.7 - 2.4

 ５５～５９歳 274 4.7 28.5 63.1 3.6 - 2.3

 ６０～６４歳 192 6.3 26.0 63.0 4.7 - 2.3

 ６５～６９歳 132 9.1 30.3 53.8 6.8 - 2.4

 ７０～７４歳 77 5.2 28.6 59.7 6.5 - 2.3

 ５５～５９歳 20 5.0 35.0 50.0 10.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 7.6 31.8 56.1 4.5 - 2.4

 ６５～６９歳 76 10.5 38.2 48.7 2.6 - 2.6

 ７０～７４歳 58 12.1 31.0 53.4 3.4 - 2.5

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 7.0 28.3 57.8 6.9 - 2.4

 ５５～５９歳 274 6.6 29.2 54.0 10.2 - 2.3

 ６０～６４歳 192 6.8 22.9 64.1 6.3 - 2.3

 ６５～６９歳 132 5.3 31.1 57.6 6.1 - 2.4

 ７０～７４歳 77 7.8 28.6 58.4 5.2 - 2.4

 ５５～５９歳 20 20.0 15.0 50.0 15.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 9.1 27.3 59.1 4.5 - 2.4

 ６５～６９歳 76 3.9 35.5 59.2 1.3 - 2.4

 ７０～７４歳 58 10.3 31.0 53.4 5.2 - 2.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】
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仕事をする際の能力の有無１－３

（１３）自分のやる気を高める力

（１４）遊びごころや、気持ちのゆとりをもって仕事と向き合う力

◇　“自分のやる気を高める力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

◇　“遊びごころや、気持ちのゆとりをもって仕事と向き合う力”の平均点は、有業者では年齢による差
は見られない。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 8.3 41.1 48.3 2.1 0.2 2.6

 ５５～５９歳 274 9.9 41.6 46.7 1.8 - 2.6

 ６０～６４歳 192 3.6 43.2 49.5 3.6 - 2.5

 ６５～６９歳 132 9.8 37.9 48.5 3.0 0.8 2.5

 ７０～７４歳 77 13.0 32.5 53.2 - 1.3 2.6

 ５５～５９歳 20 5.0 35.0 60.0 - - 2.5

 ６０～６４歳 66 7.6 34.8 56.1 1.5 - 2.5

 ６５～６９歳 76 5.3 48.7 43.4 2.6 - 2.6

 ７０～７４歳 58 12.1 50.0 37.9 - - 2.7

有
業
者

 ＴＯＴＡＬ

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 7.2 34.9 52.1 5.9 - 2.4

 ５５～５９歳 274 6.6 36.5 50.4 6.6 - 2.4

 ６０～６４歳 192 7.3 33.3 54.7 4.7 - 2.4

 ６５～６９歳 132 7.6 34.1 50.8 7.6 - 2.4

 ７０～７４歳 77 6.5 35.1 53.2 5.2 - 2.4

 ５５～５９歳 20 5.0 40.0 45.0 10.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 6.1 28.8 60.6 4.5 - 2.4

 ６５～６９歳 76 6.6 34.2 53.9 5.3 - 2.4

 ７０～７４歳 58 12.1 39.7 43.1 5.2 - 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

シニアの就業意識調査２００６
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仕事をする際の能力の有無１－３

（１５）事実や情報を、適切に集める力

（１６）何が問題点かを明らかにする力

◇　“事実や情報を、適切に集める力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

◇　“何が問題点かを明らかにする力”の平均点は、有業者５５～５９歳で２.６と他と比べて高い。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 7.8 34.4 51.5 6.3 - 2.4

 ５５～５９歳 274 11.3 36.5 46.4 5.8 - 2.5

 ６０～６４歳 192 4.2 33.9 56.3 5.7 - 2.4

 ６５～６９歳 132 6.1 31.8 53.8 8.3 - 2.4

 ７０～７４歳 77 9.1 27.3 57.1 6.5 - 2.4

 ５５～５９歳 20 5.0 35.0 60.0 - - 2.5

 ６０～６４歳 66 6.1 37.9 50.0 6.1 - 2.4

 ６５～６９歳 76 5.3 35.5 48.7 10.5 - 2.4

 ７０～７４歳 58 12.1 36.2 50.0 1.7 - 2.6

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 9.4 35.3 49.6 5.7 - 2.5

 ５５～５９歳 274 12.0 39.8 42.0 6.2 - 2.6

 ６０～６４歳 192 6.8 33.9 54.2 5.2 - 2.4

 ６５～６９歳 132 9.1 31.1 53.0 6.8 - 2.4

 ７０～７４歳 77 6.5 33.8 55.8 3.9 - 2.4

 ５５～５９歳 20 5.0 35.0 55.0 5.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 4.5 39.4 51.5 4.5 - 2.4

 ６５～６９歳 76 11.8 30.3 51.3 6.6 - 2.5

 ７０～７４歳 58 13.8 32.8 48.3 5.2 - 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part5　仕事の能力
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仕事をする際の能力の有無１－３

（１７）解決策を立案する力

（１８）目標を決める力

◇　“解決策を立案する力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

◇　“目標を決める力”の平均点は、有業者６５～６９歳で２.７と他と比べて高い。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 9.9 37.7 46.6 5.8 - 2.5

 ５５～５９歳 274 11.7 40.1 42.3 5.8 - 2.6

 ６０～６４歳 192 6.8 38.0 49.5 5.7 - 2.5

 ６５～６９歳 132 11.4 35.6 45.5 7.6 - 2.5

 ７０～７４歳 77 9.1 37.7 50.6 2.6 - 2.5

 ５５～５９歳 20 - 40.0 50.0 10.0 - 2.3

 ６０～６４歳 66 12.1 37.9 45.5 4.5 - 2.6

 ６５～６９歳 76 11.8 31.6 47.4 9.2 - 2.5

 ７０～７４歳 58 8.6 36.2 53.4 1.7 - 2.5

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 10.2 43.0 41.6 5.1 0.1 2.6

 ５５～５９歳 274 11.7 45.3 38.3 4.7 - 2.6

 ６０～６４歳 192 5.2 42.2 45.8 6.8 - 2.5

 ６５～６９歳 132 17.4 38.6 39.4 4.5 - 2.7

 ７０～７４歳 77 13.0 41.6 41.6 3.9 - 2.6

 ５５～５９歳 20 - 30.0 60.0 10.0 - 2.2

 ６０～６４歳 66 9.1 42.4 42.4 4.5 1.5 2.6

 ６５～６９歳 76 6.6 47.4 42.1 3.9 - 2.6

 ７０～７４歳 58 8.6 46.6 39.7 5.2 - 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

シニアの就業意識調査２００６
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仕事をする際の能力の有無１－３

（１９）実行計画をたてる力

（２０）自ら率先して実行する力

◇　“実行計画をたてる力”の平均点は、有業者のなかでは６０～６４歳で２.４と他と比べて低い。

◇　“自ら率先して実行する力”の平均点は、有業者では年齢による大きな差は見られない。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 10.5 41.0 42.9 5.6 - 2.6

 ５５～５９歳 274 12.0 41.2 41.6 5.1 - 2.6

 ６０～６４歳 192 6.3 38.5 47.9 7.3 - 2.4

 ６５～６９歳 132 15.9 37.1 40.2 6.8 - 2.6

 ７０～７４歳 77 10.4 45.5 41.6 2.6 - 2.6

 ５５～５９歳 20 - 40.0 40.0 20.0 - 2.2

 ６０～６４歳 66 9.1 37.9 50.0 3.0 - 2.5

 ６５～６９歳 76 9.2 50.0 36.8 3.9 - 2.6

 ７０～７４歳 58 12.1 43.1 41.4 3.4 - 2.6

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 12.1 40.1 40.8 7.0 - 2.6

 ５５～５９歳 274 12.8 41.6 38.0 7.7 - 2.6

 ６０～６４歳 192 8.3 40.1 45.8 5.7 - 2.5

 ６５～６９歳 132 16.7 34.1 42.4 6.8 - 2.6

 ７０～７４歳 77 14.3 36.4 45.5 3.9 - 2.6

 ５５～５９歳 20 - 35.0 50.0 15.0 - 2.2

 ６０～６４歳 66 13.6 40.9 34.8 10.6 - 2.6

 ６５～６９歳 76 9.2 44.7 38.2 7.9 - 2.6

 ７０～７４歳 58 13.8 46.6 34.5 5.2 - 2.7

 ＴＯＴＡＬ

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part5　仕事の能力
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仕事をする際の能力の有無１－３

（２１）新しいことに挑戦する力

◇　“新しいことに挑戦する力” の平均点は、有業者のなかでは５５～５９歳が２.５と高い。

（％）

N

非常に高いレ
ベルでもって
いる（＋４）

高いレベルで
もっている
（＋３）

一般的な程度
である
（＋２）

やや不足して
いる

（＋１）
無回答 平均

895 9.8 34.1 46.3 9.8 - 2.4

 ５５～５９歳 274 11.3 34.7 46.4 7.7 - 2.5

 ６０～６４歳 192 8.9 28.6 50.0 12.5 - 2.3

 ６５～６９歳 132 9.1 35.6 43.2 12.1 - 2.4

 ７０～７４歳 77 9.1 31.2 50.6 9.1 - 2.4

 ５５～５９歳 20 - 40.0 55.0 5.0 - 2.4

 ６０～６４歳 66 12.1 36.4 37.9 13.6 - 2.5

 ６５～６９歳 76 7.9 40.8 44.7 6.6 - 2.5

 ７０～７４歳 58 12.1 36.2 43.1 8.6 - 2.5

有
業
者

無
業
者

就
業
意
向
の
あ
る

 ＴＯＴＡＬ

■ 仕事をする際の能力の有無（Ｑ４４）（単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute



（２）活用したい能力　
（現在、有業者および就業意向のある無業者）

注） 有業者とは、Ｑ２１で「収入を得られる仕事をしている」と回答した人をさす。

就業意向のある無業者とは、Ｑ２８で（現在収入を得られる仕事をしていない人のうち）
「仕事を探していないし、働くつもりもない」と回答した人以外の人をさす（７３ページ参照）。
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仕事に活かしていきたい能力２－１

■ 仕事に活かしていきたい能力「上位３位」（Ｑ４５）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　これから仕事に活かしていきたい能力（上位３つまでを回答）で最も高いのは、「相手との間に信頼
関係をつくる力」で、有業者および就業意向のある無業者全体の３２.１％。次いで、「自分で決めた
ことをやり遂げる力」（２３.１％）、「誰とでも協力的に仕事をする力」（２１.３％）と続く。

（％）(N=895)

Part5　仕事の能力

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

4.9

5.3

6.8

7.5

7.6

10.4

10.6

13.4

13.9

14.1

14.5

16.5

16.9

16.9

18.1

19.0

20.2

21.3

23.1

32.1

0.6

3.7

2.6

4.0

2.6

3.4

5.1

4.8

5.6

3.2

3.8

6.0

4.6

7.5

6.5

20.8

1.1

0.9

0.6

0.4

1.2

3.0

6.7

5.6

無回答

自分の感情を安定させる力

相手を説得する力

よい習慣を身につける力

楽観的に考える力

人を励ましたり、助けたりする力

多くの人をたばねて、引っ張っていく力

よい第一印象を与える力

相手の発言の真意を理解する力

解決策を立案する力

目標を決める力

自分のやる気を高める力

何が問題点かを明らかにする力

簡単にあきらめない力

事実や情報を、適切に集める力

実行計画をたてる力

自ら率先して実行する力

気持ちのゆとりをもって仕事と向き合う力

新しいことに挑戦する力

誰とでも協力的に仕事をする力

自分で決めたことをやり遂げる力

相手との間に信頼関係をつくる力

0 5 10 15 20 25 30 35

仕事に活かしていきたい能力（上位３つまでを回答）
最も仕事に活かしていきたい能力（単一回答）
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最も仕事に活かしていきたい能力２－２

■ 最も仕事に活かしていきたい能力　（Ｑ４５） （単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

◇　最も仕事に活かしていきたい能力（単一回答）で、「相手との間に信頼関係をつくる力」の割合は、有
業者６５～６９歳で２８.８％と高くなっている。

◇　「よい第一印象を与える力」の割合は、有業者では年齢が上がるにしたがって高くなる傾向にある。

《次ページにつづく》

シニアの就業意識調査２００６

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

ＴＯＴＡＬ N=895
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新
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こ
と
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戦
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力

相
手
の
発
言
の
真
意
を
理
解
す
る

力

  0 ＴＯＴＡＬ 895 20.8 7.5 6.7 6.5 6.0 5.6 5.6 5.1 4.8 4.6 4.0

  1 有業　５５～５９歳 274 19.7 5.8 4.0 6.6 5.8 5.1 4.4 6.6 4.7 5.8 4.0

  2 有業　６０～６４歳 192 21.4 5.2 6.8 8.9 8.3 7.3 6.8 6.3 5.2 3.1 3.1

  3 有業　６５～６９歳 132 28.8 9.1 8.3 3.8 5.3 5.3 3.8 6.8 1.5 3.0 6.1

  4 有業　７０～７４歳 77 16.9 3.9 15.6 6.5 5.2 5.2 9.1 1.3 7.8 2.6 3.9

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 15.0 10.0 - - 15.0 - 5.0 - 10.0 10.0 5.0

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 21.2 12.1 6.1 7.6 4.5 3.0 4.5 - 1.5 7.6 3.0

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 11.8 11.8 7.9 6.6 6.6 6.6 7.9 5.3 9.2 - 3.9

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 24.1 12.1 5.2 5.2 - 6.9 5.2 3.4 3.4 10.3 3.4

N

*有業者・就業意向のある無業
者×年齢

20.8

7.5 6.7 6.5 6.0 5.6 5.6 5.1 4.8 4.6 4.0
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最も仕事に活かしていきたい能力２－２

《前ページよりつづく》

■ 最も仕事に活かしていきたい能力　（Ｑ４５） （単一回答）
【ベース：現在、有業者および就業意向のある無業者】

Part5　仕事の能力

RECRUIT CO.,LTD.  Works Institute

ＴＯＴＡＬ N=895
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力

よ
い
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を
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に
つ
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す
る
力
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自
分
の
感
情
を
安
定
さ
せ
る
力

無
回
答

  0 ＴＯＴＡＬ 895 3.8 3.4 3.2 3.0 2.6 2.6 1.2 1.1 0.9 0.4 0.6

  1 有業　５５～５９歳 274 5.8 3.6 2.9 2.2 4.0 4.4 0.7 1.8 1.1 0.4 0.4

  2 有業　６０～６４歳 192 2.1 1.6 4.2 4.2 1.6 1.0 1.6 1.0 0.5 - -

  3 有業　６５～６９歳 132 5.3 5.3 1.5 1.5 - 2.3 0.8 0.8 0.8 - -

  4 有業　７０～７４歳 77 2.6 3.9 2.6 2.6 3.9 - 1.3 1.3 1.3 1.3 1.3

  5 
就業意向のある無業者　　　
５５～５９歳 20 5.0 - - - - 10.0 10.0 - - - 5.0

  6 
就業意向のある無業者　　　
６０～６４歳 66 3.0 3.0 3.0 7.6 1.5 1.5 3.0 - 1.5 3.0 1.5

  7 
就業意向のある無業者　　　
６５～６９歳 76 2.6 3.9 3.9 2.6 3.9 2.6 - 1.3 - - 1.3

  8 
就業意向のある無業者　　　
７０～７４歳 58 - 3.4 6.9 3.4 3.4 1.7 - - 1.7 - -

N

*有業者・就業意向のある無業
者×年齢

3.8 3.4 3.2 3.0 2.6 2.6
1.2 1.1 0.9 0.4 0.6



調査票見本
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◆ あなたご自身のお考えについてお聞きします。                                         

Q1 次にあげる（１）～（５）の性格について、付記した例示を参考にして、あなた自身どの程
度あてはまるかをお答えください。他からどう見られているかではなく、あなたが、あなた

自身についてどのように思っているかを、ありのままにお答えください。 
（それぞれ１つに○）  

（１）責任感が強い 例：任された仕事は最後までやりとげる 
 例：失敗しても他人のせいにしない 
１．そう思う ２．まあそう思う ３．あまりそう思わない ４．そう思わない 
 
（２）協調性がある 例：周囲の人とうまくやっていける 
 例：自分の主張や意見に固執しない 
１．そう思う ２．まあそう思う ３．あまりそう思わない ４．そう思わない 
 
（３）楽観的である   例：ものごとをすべていいほうに考える 

例：小さいことでくよくよと悩まない 
１．そう思う ２．まあそう思う ３．あまりそう思わない ４．そう思わない 
 
（４）外向的である 例：世間や自分の周囲への関心が強い 
 例：好奇心旺盛で、社交的なほうである 
１．そう思う ２．まあそう思う ３．あまりそう思わない ４．そう思わない 
 
（５）積極性がある 例：自分から進んで事を行う 
 例：行動的で、何事にも挑戦する 
１．そう思う ２．まあそう思う ３．あまりそう思わない ４．そう思わない 
 
 
Q2 実際の年齢は別にして、感覚的にご自分は何歳ぐらいだと思いますか。 

 
歳くらい 

 
 
Q3 あなたは、今の生活に全体としてどの程度満足していますか。（１つに○） 

とても満足している まあ満足している 
あまり満足して 

いない 

まったく満足して 

いない 

１ ２ ３ ４ 

 
Q4 あなたは、今の生活において、経済面でどの程度満足していますか。（１つに○） 

とても満足している まあ満足している 
あまり満足して 

いない 

まったく満足して 

いない 

１ ２ ３ ４ 
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Q5 以下の（１）～（１０）までの項目について、それぞれあなたのお考えに近いものに○をお
付けください。 

（それぞれ１つに○） 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

1） 現在の健康状態はよい 1 2 3 4 

2） 食事や運動など健康に気をつけて生活している 1 2 3 4 

3） 新しくできた話題の店や場所に行ってみたい 1 2 3 4 

4） 現在打ち込んでいる趣味がある 1 2 3 4 

5） 生涯にわたって勉強し、学び続けたい 1 2 3 4 

6） （旅行・運動・ドライブなど）外出が好き 1 2 3 4 

7） （読書・テレビ鑑賞など）自宅で過ごすのが好き 1 2 3 4 

8） 今後はひとりの時間より、妻や家族との時間を充実
させたい 

1 2 3 4 

9） 友人との交際は活発である 1 2 3 4 

10） 隣近所との付き合いは重要だと思う 1 2 3 4 

 
 
Q6 以下の（１）（２）について、当てはまるものに○をお付けください。（それぞれ１つに○） 
（１）携帯電話の通話やメールなど、複数の機能をどの程度使いこなせますか。 
１． 使いこなせる 
２． まあ使いこなせる 

３． 少しなら使える 
４． 使えない 

 
（２）パソコンの文章作成やインターネットなど、複数の機能をどの程度使いこなせますか。 
１． 使いこなせる 
２． まあ使いこなせる 

３． 少しなら使える 
４． 使えない 
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Q7 以下の（１）～（１５）までの項目について、それぞれあなたのお考えに近いものに○をお
付けください。 

（それぞれ１つに○） 

そ
う
思
う 

ま
あ
そ
う
思
う 

あ
ま
り
そ
う 

思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

(1) 環境へ配慮した生活を心掛けている 1 2 3 4 

(2) 家事は率先して行っている 1 2 3 4 

(3) 自分で普段の食事の支度ができる 1 2 3 4 

(4) 身だしなみやおしゃれに関心がある 1 2 3 4 

(5) ボランティア活動を行いたい 1 2 3 4 

(6) 予定が多く、自由時間は少ない 1 2 3 4 

(7) 緊張感のある生活より、のんびり気楽な生活が 
したい 

1 2 3 4 

(8) 時間は意識して有意義に使っている 1 2 3 4 

(9) 現在の家に今後もずっと住み続けたい 1 2 3 4 

(10) 自然環境の良い郊外より、交通や買物が便利な都市
部に住みたい 

1 2 3 4 

(11) 親を介護する際は「施設・病院」を利用したい 1 2 3 4 

(12) 自分が介護される際は「施設・病院」を利用したい 1 2 3 4 

(13) 買い物は「品質」より「価格」を重視する 1 2 3 4 

(14) 資産はできるだけ子供に残したい 1 2 3 4 

(15) 現在、経済的に余裕がある方だと思う 1 2 3 4 
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◆ これまでの働き方についてお聞きします。                                         
 
Q8 これまでに最も長く経験されてきた仕事は何ですか。（１つに○） 
１． 保安・警備職 
２． 運輸・通信関連職 
３． 生産工程・労務職 
４． 会社・団体等管理職 

５． 事務職 
６． 営業・販売職 
７． 専門職・技術職 

８． サービス職 
９． 農林漁業関連職 
１０．その他 

 
Q9 あなたは、自営業・業務委託（個人請負）の経験がありますか。（１つに○） 
１．ある ２．ない →５ページＱ２０へ 
 
 
【Ｑ９で１．自営業・業務委託（個人請負）の経験があるとお答えになった方にお聞きします】 
※ 自営業・業務委託（個人請負）の経験が複数ある方は、主なものについてお答えください。 
 
Q10 その事業・請け負った仕事の業種をお答えください。（１つに○） 
１． 製造業 
２． 建設業 
３． 卸売・小売業 

４． 飲食・宿泊業 
５． 金融・保険・不動産業 
６． 情報通信業 

７． 医療・福祉 
８． 教育・学習支援 
９． その他 

 
Q11 あなたはその事業を何歳の時に開始されましたか。 

 
歳の時 

 
Q12 その事業を開始した経緯は次のいずれに該当しますか。（１つに○） 
１．自ら独立して開業した ２．家業など、すでにある事業を継いだ ３．その他 
 
Q13 その事業の経営形態は次のいずれに該当しますか。（１つに○） 
１．個人経営 ２．法人経営 
 
Q14 開業時に雇った従業員は何名でしたか。（１つに○） 
１．なし ２．１人 ３．２人～４人 ４．５人以上 
 
Q15 その事業を開始された動機は次のいずれに該当しますか。あてはまるものすべてに○を

お付けください。（あてはまるものすべてに○） 
１． 家業等を継ぐ必要があったため 
２． 雇われているより、自分の能力を発揮で

きると思ったため 
３． 人に使われたくなかったため 
４． 大きな収入を得るため 

５． 自分の時間を自由に使うため 
６． 資産を有効に活用するため 
７． 他に再就職先が見つからなかったため 
８． その他 
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Q16 実際に事業が軌道に乗るには、およそ何年かかりましたか。（１つに○） 
   （「軌道に乗る」とは必ずしも事業が黒字化していなくても、自分で満足できる状態に達

した場合も含めてください） 
１． 事業開始年度から 
２． 開始後１～２年経過して 
３． 開始後３～４年経過して 

４． 開始後５年以上経過して 
５． まだ軌道に乗っていない・軌道に乗らなかった 

 
Q17 事業を開始したことによって、仕事のやりがいはどう変わりましたか。（１つに○） 
１．やりがいが増えた ２．ほとんど変わらない ３．やりがいが減った 
 
Q18 もし、同じ事業をあらためて開業するとしたら、何歳ぐらいで開業するのがよい（よか

った）と思われますか。（１つに○） 
１． ３０歳未満 
２． ３０歳～３４歳 
３． ３５歳～３９歳 

４． ４０歳～４４歳 
５． ４５歳～４９歳 
６． ５０歳～５４歳 

７． ５５歳～５９歳 
８． ６０歳以上 

 
Q19 Ｑ１０で答えた事業を開始する直前に、あなたは何をしていましたか。（１つに○） 
１． 会社または団体に雇われていた →付問へ 
２． 別の事業を経営していた 
３． 家業を手伝っていた 

４． 学生であった 
５． 無職であった 
６． その他 

 
付問 その仕事には何年くらいお勤めされていましたか。 

 
年くらい 

 

【再び、全員の方にお伺いします】 
Q20 あなたは定年の経験がありますか。（１つに○） 
１． ある  ２． ない →次ページＱ２１へ 
  
【Ｑ２０で１．定年の経験があるとお答えになった方へお聞きします】 
※定年が複数ある方は、最初の定年についてお答えください。 
  付問１ 定年を迎えられたのは、何歳の時ですか。 

 
歳の時 

 
  付問２ 定年を迎えられた時点で、どうなさいましたか。（１つに○） 

１． 元の会社で再雇用 
２． 元の会社で勤務延長 
３． 関連会社へ転籍 
４． 元の会社の斡旋で転職 
５． 自分で探した会社に再就職 

６． 自分で自営業を開業 
７． 家業などを手伝う 
８． 仕事をするつもりで現在も求職中 
９． 引退（現在も働いていない） 
１０．その他 



 6

【全員の方にお伺いします】 

◆ 現在の働き方についてお聞きします。                                         

Q21 現在、あなたは、収入が得られる仕事をしていますか。自営の仕事の手伝いも含みます。

（ボランティア等、収入のないものは除きます）（１つに○） 
１． 収入を得られる仕事をしている 
２． 収入を得られる仕事はしていない →次ページＱ２７へ 
 
【現在収入を得られる仕事をしている方（Ｑ２１で１とお答えの方）にお聞きします】 
Q22 あなたの現在の働き方（就業形態）は次のどれにあたりますか。（１つに○） 
１． 正社員・正職員 
２． 契約社員・嘱託 
３． パート・アルバイト 

４． 派遣 
５． 自営業（業務委託を含む） 
 

６． 家族従業 
７． その他 

 
Q23 現在のあなたの仕事内容は何ですか。（１つに○） 
１． 保安・警備職 
２． 運輸・通信関連職 
３． 生産工程・労務職 
４． 会社・団体等管理職 

５． 事務職 
６． 営業・販売職 
７． 専門職・技術職 

８． サービス職 
９． 農林漁業関連職 
１０．その他 

 
Q24 あなたは、現在どのような働き方をされていますか。収入のないボランティアは除いて

お考えください。（１つに○） 
１． 週に５日以上フルタイム 
２． 週に５日以上で１日の労働時間が短い 
３． 週に数日でフルタイム 

４． 週に数日で１日の労働時間が短い 
５． 月に数回程度 

 
Q25 仕事によるここ一年の平均収入額（年金や退職一時金を除く）はどのくらいありました

か。あてはまるものを１つお答えください。(１つに○) 
１． 年６０万円未満 

２． 年６０万円～１００万円未満 

３． 年１００万円～１５０万円未満 

４． 年１５０万円～２００万円未満 

５． 年２００万円～２５０万円未満 

６． 年２５０万円～３００万円未満 

７． 年３００万円～４００万円未満 

８． 年４００万円～６００万円未満 

９． 年６００万円以上 

１０．分からない 

 
Q26 あなたは、現在の仕事にどの程度満足していますか。（１つに○） 

とても満足している まあ満足している 
あまり満足して 

いない 

まったく満足して 

いない 

１ ２ ３ ４ 

   →Ｑ２６回答後、次ページＱ２９へ 
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【現在収入を得られる仕事をしていない方（Ｑ２１で２とお答えの方） 

にお聞きします】 

 
Q27 あなたは、何歳まで、収入が得られる仕事をされていましたか。 
 

歳まで 
 
Q28 現在の状況について、あてはまるものを１つお答えください。（１つに○） 
１． 積極的に仕事を探している 
２． 仕事を探しているが、希望通りの仕事が見つからなければ、やりたくない  Ｑ２９へ 
３． 仕事を探していないが、誘われれば仕事をしてもよい 
４． 仕事を探していないし、働くつもりもない →９ページＱ３４へ 
 
 
 
 
【Ｑ２９～Ｑ４５は、 
現在働いている方、または今後仕事をしてもいいとお考えの方にお聞きします】 

◆ 働く意欲についてお聞きします。                                         

 
Q29 あなたは、どの位まで働きたいとお考えですか。（１つに○） 
１． 定年まで 
２． 年金支給開始年齢まで 
３． 子供が独立・自立するまで 

４． ローンが完済するまで 
５． 気力・体力が続く限り 
６． その他 

 
Q30 では、具体的には何歳ぐらいまで働きたいとお考えですか。 

 
歳ぐらいまで働きたい   
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※現在、５年後、１０年後に働くことに関してお聞きします。 
 
A) まず、現在についてお聞きします。 
 
Q31 あなたは、現在働くことに対して、どの程度の意欲をお持ちですか。収入のないボラン

ティアは除いてお考えください。（１つに○） 

ぜひ働きたい 働きたい 
まあ 

働きたい 

あまり 

働きたくない 
働きたくない 

まったく 

働きたくない 

１ ２ ３ ４ ５ ６ 

 
Ｂ) ５年後についてお聞きします。 
Q32 あなたは、５年後、働いていたいと思いますか。収入のないボランティアは除いてお考

えください。（１つに○） 

ぜひ働きたい 働きたい 
まあ 

働きたい 

あまり 

働きたくない 
働きたくない 

まったく 

働きたくない 

１ ２ ３ ４ ５ ６ 

 
 

【５年後に働いていたいとお答えの方（Ｑ３２で１～３と回答された方）へ】 
付問 あなたは、５年後、どの程度働きたいと思われますか。（１つに○） 
１． 週に５日以上フルタイム 
２． 週に５日以上で１日の労働時間が短い 
３． 週に数日でフルタイム 

４． 週に数日で１日の労働時間が短い 
５． 月に数回程度 

 
Ｃ) １０年後についてお聞きします。 
Q33 あなたは、１０年後、働いていたいと思いますか。収入のないボランティアは除いてお

考えください。（１つに○） 

ぜひ働きたい 働きたい 
まあ 

働きたい 

あまり 

働きたくない 
働きたくない 

まったく 

働きたくない 

１ ２ ３ ４ ５ ６ 

 
 

【１０年後に働いていたいとお答えの方（Ｑ３３で１～３と回答された方）へ】 
付問 あなたは、１０年後、どの程度働きたいと思われますか。（１つに○） 
１． 週に５日以上フルタイム 
２． 週に５日以上で１日の労働時間が短い 
３． 週に数日でフルタイム 

４． 週に数日で１日の労働時間が短い 
５． 月に数回程度 
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◆ 働く意欲にかかわらず、全員の方にお聞きします。                                         
 
Q34 誰と一緒に働きたいですか。当てはまるものをすべてお答えください。（○はいくつでも） 
１． 一人で 
２． 仕事を通じて知り合った知人や仲間と 
３． 仕事以外で知り合った知人や仲間と 

４． 新たに知り合う人たちと 
５． 異なる年代の人たちと 
６． 同年代の人たちと 

 
  付問 Ｑ３４のうち、最も当てはまるものを１つお選びください。 

Ｑ３４の番号を１つご記入ください 
 

 
Q35 どの程度働きたいですか。当てはまるものをすべてお答えください。（○はいくつでも） 
１． 週に５日以上フルタイム 
２． 週に５日以上で１日の労働時間が短い 
３． 週に数日でフルタイム 

４． 週に数日で１日の労働時間が短い 
５． 月に数回程度 

 
  付問 Ｑ３５のうち、最も当てはまるものを１つお選びください。 

Ｑ３５の番号を１つご記入ください 
 

 
Q36 どのような立場で働きたいですか。当てはまるものをすべてお答えください。 
                                （○はいくつでも） 

１． 会社や組織に雇用される正社員として 
２． 会社や組織に雇用される正社員以外の契

約、パート、派遣などで 
３． 経営幹部または役員として 

４． 自ら自営・起業して 
５． 団体（企業組合、ＬＬＰ、ＬＬＣ、Ｎ

ＰＯなど）の構成員として 

 
  付問 Ｑ３６のうち、最も当てはまるものを１つお選びください。 

Ｑ３６の番号を１つご記入ください 
 

 
Q37 どこで働きたいですか。当てはまるものをすべてお答えください。（○はいくつでも） 
１． 在宅で 
２． 居住する地域や近所で 
３． 通勤に負担のかからない範囲で 

４． 居住地域や近所から離れて 
５． 新しい環境・職場で 
６． 慣れ親しんでいる環境・職場で 

 
  付問 Ｑ３７のうち、最も当てはまるものを１つお選びください。 

Ｑ３７の番号を１つご記入ください 
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Q38 どのように働きたいですか。当てはまるものをすべてお答えください。（○はいくつでも） 
１． 方法や進め方を自由に任せられて 
２． 指示やルールに基づいて 
３． 高い成果や結果を求められて 
４． 成果や結果を強いられず無理なく 

５． 新たな知識・経験・技術・技能が必要と

される分野に挑戦して 
６． これまでの知識・経験・技術・技能を活

かして 
 
  付問 Ｑ３８のうち、最も当てはまるものを１つお選びください。 

Ｑ３８の番号を１つご記入ください 
 

 
Q39 働く理由は何ですか。当てはまるものをすべてお答えください。（○はいくつでも） 
１． 自分が成長するため 
２． 健康や生活リズムを維持するため 
３． 収入を得るため 
４． 知識・経験・技術・技能を活かすため 

５． 組織や社会に貢献するため 
６． 社会とつながっているため 
７． 多様な人間関係を得るため 
８． 他にやりたいことがないため 

 
  付問 Ｑ３９のうち、最も当てはまるものを１つお選びください。 

Ｑ３９の番号を１つご記入ください 
 

 
Q40 次の１～１０までの仕事のうち、働きたいと思う仕事をすべてお答えください。 
                               （○はいくつでも） 

１． 物を販売する仕事 
２． 方法や経験・知識などを伝達・指導する仕事 
３． 定められたルールや手順に沿って繰り返し行う仕事 
４． 新しく創造したり、企画を行う仕事 
５． 痛みや苦しみをケアする仕事 
６． 相談に乗ったりアドバイスをする仕事 
７． 人や組織の管理やマネジメントをする仕事 
８． 便利・快適のためにサービスを提供する仕事 
９． 事故や災害を予防したり、安全を高める仕事 
１０．調査や研究を行う仕事 
 
  付問 Ｑ４０のうち、最も働きたいと思う仕事を１つお選びください。 

Ｑ４０の番号を１つご記入ください 
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◆ 仕事に対する重視点や仕事をする力についてお聞きします。                                         
 
Q41 仕事をするにあたり、あなたは以下の項目をどの程度重要視されますか。（１）～（１６）

について、それぞれ最も近いものを１つ選び、○をつけてください。                 

（それぞれ１つに○） 

非
常
に
重
要

で
あ
る 

重
要
で
あ
る 

や
や
重
要
で 

あ
る 

ほ
と
ん
ど 

重
要
で
な
い 

1） 能力を活かせること 1 2 3 4 

2） 高い報酬を得ること 1 2 3 4 

3） 自分なりのやり方で仕事に取り組めること 1 2 3 4 

4） 身体を動かすこと 1 2 3 4 

5） 人に接すること 1 2 3 4 

6） 世の中をもっとよくすること 1 2 3 4 

7） 快適な環境で仕事をすること 1 2 3 4 

8） 知識や技能がほめられること 1 2 3 4 

9） 成長できること 1 2 3 4 

10） 肩書きや役職があること 1 2 3 4 

11） 見通しがたたなくても、興味があればやってみる
こと 

1 2 3 4 

12） 外へ出る仕事であること 1 2 3 4 

13） 仲間と一緒に仕事をすること 1 2 3 4 

14） 困っている人を助けること 1 2 3 4 

15） 将来に不安のない仕事であること 1 2 3 4 

16） 仕事の成果が認められること 1 2 3 4 
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Q42 仕事上の専門知識を、あなたはどの程度もっていますか。（１つに○）  
非常に高いレベルで 

もっている 

高いレベルで 

もっている 

一般的な程度 

である 
やや不足している 

１ ２ ３ ４ 

 
Q43 専門的な職務経験を、あなたはどの程度もっていますか。（１つに○） 
非常に高いレベルの

経験がある 

高いレベルの 

経験がある 

一般的な程度の 

経験がある 
やや不足している 

１ ２ ３ ４ 

 
Q44 仕事をするにあたって、以下のような力を、あなたご自身はどの程度もっていると思い

ますか。それぞれの項目について最も近いものを１つ選び、○をつけてください。                             

（それぞれ１つに○） 

非
常
に
高
レ
ベ
ル
で
、

も
っ
て
い
る 

高
い
レ
ベ
ル
で
、 

も
っ
て
い
る 

一
般
的
な
程
度 

で
あ
る 

や
や
不
足 

し
て
い
る 

1） よい第一印象を与える力 1 2 3 4 

2） 相手との間に信頼関係をつくる力 1 2 3 4 

3） 相手の発言の真意を理解する力 1 2 3 4 

4） 誰とでも協力的に仕事をする力 1 2 3 4 

5） 多くの人をたばねて、引っ張っていく力 1 2 3 4 

6） 相手を説得する力 1 2 3 4 

7） 人を励ましたり、助けたりする力 1 2 3 4 

8） 自分の感情を安定させる力 1 2 3 4 

9） 簡単にあきらめない力 1 2 3 4 

10） 自分で決めたことをやり遂げる力 1 2 3 4 
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引き続きお答えください。 
 

（それぞれ１つに○） 

非
常
に
高
レ
ベ
ル
で
、

も
っ
て
い
る 

高
い
レ
ベ
ル
で
、 

も
っ
て
い
る 

一
般
的
な
程
度 

で
あ
る 

や
や
不
足 

し
て
い
る 

11） よい習慣を身につける力 1 2 3 4 

12） 楽観的に考える力 1 2 3 4 

13） 自分のやる気を高める力 1 2 3 4 

14） 遊びごころや、気持ちのゆとりをもって仕事と向
き合う力 

1 2 3 4 

15） 事実や情報を、適切に集める力 1 2 3 4 

16） 何が問題点かを明らかにする力 1 2 3 4 

17） 解決策を立案する力 1 2 3 4 

18） 目標を決める力 1 2 3 4 

19） 実行計画をたてる力 1 2 3 4 

20） 自ら率先して実行する力 1 2 3 4 

21） 新しいことに挑戦する力 1 2 3 4 

 
Q45 前の質問の（１） ～（２１）の能力のうち、あなたがこれから最も仕事に活かしてい

きたいと思う能力を３つまで、強く思う順にご記入ください。現在、その能力を持っていな

くてもかまいません。これから、活かしていきたいと思うものをお選びください。 
 

１．最も仕事に活かしていきたい能力     ⇒  

２．２番目に、仕事に活かしていきたい能力 ⇒  

３．３番目に、仕事に活かしていきたい能力 ⇒  
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【全員の方にお聞きします】 

◆ 最後に、あなたご自身のことについてお聞きします。                                         

Ｆ１ 性別（１つに○） 
１． 男性 ２． 女性 

 
Ｆ２ あなたの現在の年齢 
 
 
 
Ｆ３ あなたは結婚なさっていますか。（１つに○） 
１． 既婚 ２． 未婚 ３． 離婚・死別 

 
Ｆ４ 現在同居されている方を、すべてお選びください。（あてはまるものすべてに○） 
１． 一人暮らし →Ｆ６へ 

２． 配偶者 

３． ご両親 

４． 子供 

５． 孫 

６． 兄弟姉妹 

７． 友人・知人 

８． その他 

 
Ｆ５ 同居している家族の中で介護が必要な方はいらっしゃいますか。（１つに○） 
１． いる ２． いない 
 
Ｆ６ あなたの最終卒業校は次のどれですか。（１つに○） 
１． 小・中学校卒（旧制小学校卒含む） 
２． 高等学校卒（旧制中学校卒含む） 

３． 短大・高等工業専門学校・専門学校卒 
４． 大学・大学院卒 
   （旧制高等学校・師範学校卒含む） 

 
 

 

歳 

長時間にわたり、ご回答いただきありがとうございました。 

お手数ですが、記入モレ等ないか再度お確かめの上、 

調査員にお渡しください。 



２００６年３月

シニアの就業意識調査２００６
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